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Τα Χριστούγεννα είναι η δεσπο-
τική γιορτή της της εναθρωπή-
σεως του Υιού και Λόγου του 
Θεού. Με την ονομασία Δεσπο-
τικές εορτές χαρακτηρίζονται όλες 
οι χριστιανικές εορτές που είναι 
αφιερωμένες στην ανάμνηση και 
τον επίγειο βίο του Ιησού Χριστού, 
σε αντιδιαστολή με τις Θεομητο-
ρικές εορτές που είναι αφιερω-
μένες στην Παναγία. 

H  Ορθόδοξη Εκκλησία γιορτάζει 
την γέννηση του Χριστού, η 
οποία ως ιστορικό γεγονός Ω 

τοποθετείται στο 747/6 από κτίσεως Ρώ-
μης ή το 7/6 π.Χ.  Το πιο γνωστό σημείο 
στην προσπάθεια προσέγγισης χρονο-
λογικά της γέννησης του Ιησού, είναι 
ο θάνατος του Ηρώδη του Μεγάλου. 
Μπορεί να ειπωθεί με σχετική ακρίβεια 
ότι ο Ηρώδης πέθανε κατά το έτος 750 
"από κτίσεως Ρώμης" (4 π.Χ.) ή λίγο πριν 
και στη συνέχεια κηρύχθη-
κε πένθος μιας εβδο-
μάδας. Εφ' όσον ο 
Ιησούς, γεννή-
θηκε "εν ημέ-
ραις Ηρω-
δου του βα-
σ ι λ έ ω ς " ,  
πρέπει να 
γεννήθηκε 
σ ί γ ο υ ρ α  
πριν από το 
750 "από κτί-
σεως Ρώμης" (4 
π.Χ.) κατά το 
οποίο πέθανε ο Ηρώ-
δης. 

Σύμφωνα με παράδοση του 8ου αιώ-
να η οποία καταγράφεται στο έργο Περί 
της Γεννήσεως του Χριστού προς Ζα-
χαρίαν τον Καθολικόν της Μεγάλης Αρ-
μενίας του αρχιεπισκόπου Νικαίας Ιω-
άννη, στα αρχεία της Εκκλησίας της 
Ρώμης φέρεται να υπήρχε έγγραφο του 
ιστορικού και αγιολόγου, Ιωσήπου το 
οποίο καταδείκνυε ότι ο Ιησούς γεν-
νήθηκε την 9η του μηνός Σαπέτ, που 
αντιστοιχεί στην 25η Δεκεμ-
βρίου. 

Επί Πάπα Ιουλί-
ου Α' (337-352) 
τα Χριστούγεν-
να σταμάτησαν 
να γιορτάζο-
νται μαζί με τα 
Θεοφάνεια και 

θεσπίσθηκε ως 
επέτειος η 25η 

Δεκεμβρίου. 
Η παράδοση θεωρεί 

ότι η αρχαιότερη ομιλία 
για τη γιορτή των Χριστου-

γέννων εκφωνήθηκε από τον Μέγα Βα-
σίλειο στην Καισάρεια της Καππαδο-
κίας το έτος 376 μ.Χ.. 

Μία από τις πολλές ερμηνείες για τον 
καθορισμό της 25ης Δεκεμβρίου ως 
ημερομηνίας εορτασμού, αναφέρεται 
στην επιθυμία του Χριστιανισμού να 

εξοβελίσει σημαντικές παγανι-
στικές (μη χριστιανικές) γιορτές 

που τηρούνταν εκείνον τον 
καιρό

Ο Άγιος Βασίλης 

Ο ορθόδοξος Άγιος Βασίλης δεν 
κρατά στα χέρια του ένα τσουβάλι 
δώρα, αλλά «χαρτί και καλαμάρι». 
Πατρίδα του θεωρείται η βιβλική 
Καισάρεια της Καππαδοκίας, το ση-
μερινό Kayseri της Τουρκίας. 

Σύμφωνα με τον ιστορικό – συγ-
γραφέα Κωνσταντίνο Σχοινοχωρίτη, 
ο Άγιος Βασίλης στην Ελλάδα, ως ζευ-
γολάτης ή σπορέας πίστευαν ότι τρι-
γυρίζει στους ελληνικούς αγρούς και 
συμμετέχει στο μόχθο των αγροτών. 

Ο Μ. Βασίλειος είναι δημοφιλής 
στην ελληνική ύπαιθρο, γιατί όχι 
μόνο διότι συμμερίζεται το μόχθο και 
την ταλαιπωρία του αγρότη, αλλά 
και γιατί είναι πάντοτε κοντά του, τον 
διδάσκει και τον αγαπά. Οι αγρότες 
του ζητούν να ακουμπήσει το ραβδί 
του, όπως οι παλαιοί Ραψωδοί, και να 
τους πεί λόγους παραμυθίας. Χαρα-
κτηριστική είναι και η χαλκογραφία 
που εικονίζει τον Άγιο ως «Οδοιπόρο» 
που περιφέρεται από χωριό σε χωριό, 
στηρίζεται στη ράβδο του φιλοσόφου 
και κρατάει τα παραδοσιακά εργαλεία 
της γραφής, δηλαδή «κάλαμο», «κα-
λαμάριον - μελανοδοχείο», «χαρτία». 

Στην Ορθόδοξη χριστιανική παρά-
δοση γενικά, ο Άγιος Βασίλειος ήταν 
μικρασιάτης, μελαχρινός, αδύνατος, 
γελαστός, με μαύρα γένια και σμιχτά 
φρύδια. Ήταν ντυμένος σαν βυζαντι-
νός πεζοπόρος και φορούσε σκουφί 
στο κεφάλι και πέδιλα στα πόδια 
του. 

Oι τρεις μάγοι 

Οι Τρεις Μάγοι αναφέρονται στο 
Κατά Ματθαίον Ευαγγέλιον και στη 
χριστιανική παράδοση ως τρεις δια-
κεκριμένοι ξένοι που επισκέφθηκαν 
τον Ιησού Χριστό μετά τη γέννησή 
του, προσφέροντάς του ως δώρα χρυ-
σό, λιβάνι και σμύρνα. Αποτελούν 
συνήθεις μορφές στα πλαίσια του εορ-
τασμού των Χριστουγέννων και ση-
μαντικό στοιχείο της χριστιανικής πα-

ραδόσεως.  Οι μάγοι αναφέρο-
νται και ως σοφοί ή βα-

σιλείς.
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Με ελπίδα και πίστη  
 

Ακούμε και διαβάζουμε καθημερι-
νά, πως τα φετινά Χριστούγεννα θα εί-
ναι διαφορετικά για όλους μας. Με-
τρημένες μετακινήσεις, μικρές παρέ-
ες και περιορισμός στο σπίτι, δημι-
ουργούν ένα διαφορετικό εορταστικό 
πλαίσιο από αυτό που είχαμε συνη-
θίσει.  
Αυτό όμως, δεν μπορεί ούτε να 

ακυρώσει, ούτε να αλλοιώσει τη 
γιορτή και το πνεύμα των Χριστου-
γέννων.  
Τα Χριστούγεννα είναι μέσα μας. Εί-

ναι η πίστη, το συναίσθημα, η παρά-
δοση, η λαογραφία. Είναι η οικογέ-
νεια, οι αναμνήσεις και τα συναι-
σθήματα.  
Ποιος ξέρει; Ίσως μέσα από αυτή την 

πρωτόγνωρη για όλους μας κατάστα-
ση, να βρεθεί η ευκαιρία για ν’ ανα-
καλύψουμε ξανά το αυθεντικό πνεύ-
μα των Χριστουγέννων και μέσα από 
αυτό να πάρουμε δύναμη κι ελπίδα, 
αφήνοντας πίσω μας όλες τις δυσκο-
λίες.  
Μικρή συνεισφορά κι από τα “Χ.ν.” 

ετούτο το ένθετο, με αφιέρωμα στην 
παράδοση των ημερών αλλά και στη 
λαογραφία, μέσα από τις πάντα εντυ-
πωσιακές αναφορές του κ. Σταμάτη 
Αποστολάκη. 
Ξεχωριστή θέση σε αυτές τις σελίδες 

έχουν οι τέσσερις όμορφες χριστου-
γεννιάτικες ιστορίες, γραμμένες για 
τους αναγνώστες των “Χανιώτικων 
νέων”. Θερμές ευχαριστίες για αυτό, 
στις κυρίες Μάρω Θεοδωράκη, 
Αργυρώ Μουντάκη, Ευδοκία Σκορ-
δαλά - Κακατσάκη και Μαρινέλλα 
Βλαχάκη.   
Από τη Διεύθυνση και τους εργαζό-

μενους στα “Χανιώτικα νέα”, ειλι-
κρινείς ευχές για Καλά Χριστούγεν-
να, με Υγεία και Προκοπή για όλους! 

 Χριστούγεννα  
■ Η πίστη, η ιστορία, οι “πρωταγωνιστές”  
   των ημερών, η παράδοση 

 
Το χριστουγεννιάτικο 

δέντρο  
Λέγεται ότι το πρώτο Χριστουγεννιάτι-

κο δέντρο εμφανίστηκε το 1510 στη Ρίγα της 
Λετονίας. Θεωρείται όμως γερμανικό έθιμο 
που καθιερώθηκε στην περιοχή από τις αρ-
χές του 17ου αιώνα ενώ από το 1880 άρ-
χισαν να εξάγονται στην Αμερική τα 

πρώτα χριστουγεννιάτικα στολίδια 
από την Ευρώπη. 



 Ήθη και έθιμα που οι ρίζες τους 
φθάνουν μέχρι την αρχαία εποχή 
αναβιώνουν τις Γιορτές στην Κρή-
τη 

Aπό αυτά τα έθιμα ξεχωρίζουν: το 
σφάξιμο του χοίρου, το χριστόψωμο, 
τα γλυκίσματα, το ποδαρικό και τα 

κάλαντα που λένε τα παιδιά την παραμο-
νή της κάθε γιορτής, γυρίζοντας από σπί-
τι σε σπίτι κρατώντας τρίγωνα, λύρες και λα-
ούτα. Με την Κρητική διάλεκτο μνημο-
νεύουν τα γεγονότα των εορτών και κατα-
λήγουν με ευχές για τον νοικοκύρη του σπι-
τιού. 

Εκτός από τα παιδιά που φέρνουν στο σπί-
τι την καλοτυχία, ανάλογες ιδιότητες έχουν 
κατά τη λαϊκή μας παράδοση και τα ζώα. 
Μάλιστα έβαζαν στο σπίτι ένα από τα ζώα 
τους. Σε πολλές περιοχές της Κρήτης το βόδι 
είναι ευλογία και εξασφαλίζει την καλή χρο-
νιά. Σε άλλες πάλι περιοχές έβαζαν τα παι-
διά να χτυπούν στην πλάτη τη νεόνυμφη 
γυναίκα για να κάνει παιδιά. Πίστευαν μά-
λιστα ότι με το χτύπημα μεταδίδεται στη γυ-
ναίκα η γονιμοποιός δύναμη, που κρύβει 
μέσα του χλωρό κλαρί. 

 
ΤΟ ΕΘΙΜΟ ΤΗΣ ΖΥΜΗΣ 

Τη νύχτα της παραμονής των Χριστου-
γέννων έβαζαν λίγη κοινή ζύμη σ’ ένα πιά-
το και κάποια στιγμή, ενώ βεγγερίζανε (ξε-

νυχτούσαν συζητώντας) περιμένοντας, η 
ζύμη ανέβαινε και γινόταν προζύμι. Τότε, 
κατά την πίστη των ανθρώπων, ήταν η ώρα 
που γεννάται ο Χριστός. 
Συνδεδεμένο με το έθιμο αυτό είναι και εκεί-
νο με τα κλαδιά και βλαστούς που οι νοι-
κοκυρές έκοβαν το βράδυ της παρα-
μονής των Χριστουγέννων και τα πή-
γαιναν στο σπίτι. Τα έβαζαν σε ποτήρι με 
νερό και περίμεναν να ανθίσουν την ώρα 
της Θείας Γέννησης. 

 
ΘΡΥΛΟΙ 

Οι Kρητικοί πίστευαν πως ακριβώς τα με-
σάνυχτα της παραμονής των Χριστουγέν-
νων άνθιζε ο βασιλικός κι ας ήταν κα-
τάξερος και γέμιζε ο τόπος από ευωδιά. 

 Άλλοι πίστευαν πως το ξημέρωμα των Χρι-
στουγέννων ημέρευε η θάλασσα γιατί 
εκείνη την ώρα μετάνιωνε ο βοσκός που δεν 
έδωσε το πρόβατό του για τη φάτνη και τον 
οποίο καταράστηκε ο Ιωσήφ. Άλλοι πάλι πί-
στευαν πως άνοιγαν οι ουρανοί και πως 
αν έμενες ξύπνιος, θα έβλεπες διάφορα θαυ-
μαστά πράγματα. Επίσης αν έκανες μια 
ευχή εκείνη την ώρα θα έπιανε.  

Η παράδοση λέει πως την Πρωτοχρονιά 
το πρώτο πράγμα που πρέπει να δεις είναι 
βουνό κι ένα υγιή γείτονά σου, έτσι ώστε 
κι εσύ να ζήσεις με υγεία και πολλά χρόνια, 
τόσα όσο και τα βουνά. Αν δεις θάλασσα τότε 
θα είσαι συνέχεια ταραγμένος όπως κι η θά-

λασσα. Το πρωί της Πρωτοχρονιάς ο άντρας 
του σπιτιού πάει να φέρει νερό σε ένα στα-
μνί και μια πέτρα. Με το νερό ραντίζει το 
εξωτερικό και εσωτερικό του σπιτιού λέ-
γοντας: «Όπως τρέχει τούτο το νερό έτσι να 
τρέχουν και τα καλά στο σπίτι μου». Την πέ-
τρα τη βάζει κάτω από το κρεβάτι λέγοντας: 
«Όπως είναι γερή τούτη η πέτρα έτσι να εί-
ναι γερό και το σπίτι μου». Η πέτρα μένει 
κάτω από το κρεβάτι ως τα Φώτα. Το πρωί 
της πρωτοχρονιάς η οικογένεια πηγαίνει 
στην εκκλησία. Μαζί τους παίρνουν μια ει-
κόνα του σπιτιού, η οποία αφού λειτουρ-
γηθεί θα κάνει το ποδαρικό στο σπίτι.    
Την παραμονή της Πρωτοχρονιάς που εί-
ναι ταυτόχρονα και η παραμονή της γιορ-

τής του Αγίου Βασιλείου αφήνουν στο 
τραπέζι ένα ποτήρι κρασί με φαγητό ή 
ένα γλυκό με κάποιο ποτό και νερό για να 
έρθει ο Άγιος να αφήσει τα δώρα του, να 
φάει και να πιει και να ξεκουραστεί. Στην 
Ελλάδα η ανταλλαγή των δώρων γίνεται την 
Πρωτοχρονιά.  

Την Πρωτοχρονιά παίρνουν τις εικόνες 
από την εκκλησία για να κάνουν πο-
δαρικό στα σπίτια. Δεν δίνουν τίποτα δα-
νεικό ούτε παίρνουν γιατί θεωρούν ότι όλο 
το χρόνο θα δανείζονται ή θα δανείζουν. Δεν 
μαλώνουν γιατί θα μαλώνουν όλο το χρό-
νο. Ο ανύπαντρες κοπέλες ρίχνουν φύλλα 
ελιάς στο τζάκι. Αν το φύλλο γυρίσει ανά-
ποδα θα παντρευτούν αυτόν που θέλουν. 
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 ΘΡΥΛΟΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ

Οι καλικάντζαροι  
Σύμφωνα με τη λαϊκή φαντασία οι κα-

λικάντζαροι ζουν όλο το χρόνο κάτω απ’ 
τη γη και προσπαθούν να κόψουν το δέ-
ντρο που τη βαστάει, είτε πελεκώντας το 
με τσεκούρια είτε ροκανίζοντάς το με τα 
μακριά και σουβλερά τους δόντια. Μα εκεί 
που λίγο θέλει να πέσει το δέντρο, να γκρε-
μιστεί μαζί του κι η γη, να σου και φτά-
νουν τα Χριστούγεννα. Επειδή από τα Χρι-
στούγεννα μέχρι τα Φώτα ο Χριστός είναι 
ακόμη αβάφτιστος, είναι και «τα νερά αβά-
φτιστα». Τότε οι καλικάντζαροι ξεχύνονται 
στον Απάνω Κόσμο και αλωνίζουν μέχρι 
τα Φώτα. Οταν ξαναγυρίζουν στα σπλά-
χνα της γης, βρίσκουν το δέντρο ακέραιο 
πάλι και ξαναρχίζουν το ροκάνισμα μέχρι 
τα επόμενα Χριστούγεννα. Η λαϊκή φα-
ντασία κυριολεκτικά οργιάζει σχετικά με 
την εμφάνισή τους, οι Κρητικοί μάλιστα 
πιστεύουν ότι μοιάζουν με τους ανθρώ-
πους, είναι όμως μαύροι, άσκημοι, πολύ 
ψηλοί και φορούν σιδεροπάπουτσα». Αλ-
λοι πάλι τους θέλουν «κουτσούς, στραβούς, 
μονόμματους, μονοπόδαρους και πολύ 
κουτούς... Η τροφή τους είναι σκουλήκια, 
βατράχια, φίδια κ.ά.. Ο λαός πιστεύει 
πως καλικάντζαροι γίνονται τα παιδιά που 
γεννιούνται ανήμερα τα Χριστούγεννα. 
Γιατί τότε σημαίνει πως η σύλληψή τους 
έγινε του Ευαγγελισμού, την ίδια μέρα με 
τη σύλληψη του Χριστού, κάτι που για 
τους χριστιανούς θεωρείται αμάρτημα βα-

ρύτατο. Για να εμποδίσουν ένα τέτοιο παι-
δί να γίνει καλικάντζαρος, το δένουν απ’ 
το χέρι της μητέρας του με μια σκορδο-
πλεξούδα ή με ψαθόσκοινο. Ετσι δεν 
μπορεί να φύγει μαζί τους. Ή του καίνε τα 
νύχια των ποδιών, γιατί καλικάντζαρος 
χωρίς νύχια δε γίνεται. Και τι δεν κάνουν 
οι καλικάντζαροι, σαν ξεπροβάλουν ένας-
ένας απ’ τις τρύπες τους πάνω στη γη· μό-
λις νυχτώσει, αρχίζουν να τριγυρίζουν 
στην εξοχή και στους μύλους, κατεβαίνουν 
στα χωριά μήπως και μπουν στα σπίτια. 
Αλίμονο σ’ όποιον συναντήσουν νυ-
χτιάτικα! Τον τραβολογούν, τον πειράζουν, 
καβαλικεύουν στους ώμους του, χορεύουν 
ολόγυρά του κι άλλα πολλά. Μανία τους 
να πειράζουν προπάντων τις γριές. Στα 
σπίτια μπαίνουν απ’ την καπνοδόχο και 
σαν πατήσουν το πόδι τους, αρχίζουν ν’ 
ανακατεύουν και να μπερδεύουν ό,τι 
βρουν μπροστά τους, μα αυτό που θέλουν 
πιο πολύ είναι να μαγαρίσουν τα φαγη-
τά των ανθρώπων. Ο λαός βρήκε διάφο-
ρους τρόπους για να αντιμετωπίσει τους 
καλικάντζαρους. Ομως εκείνο που θεω-
ρείται ότι σίγουρα τρέμουν και φοβούνται 
περισσότερο είναι η φωτιά. Αυτή τους διώ-
χνει μακριά. Μέρα και νύχτα λοιπόν όλο 
το Δωδεκάμερο η φωτιά δε σβήνει στην 
οικογενειακή εστία. Ο νοικοκύρης του σπι-
τιού έχει ξεδιαλέξει ένα χοντρό ξύλο από 
αγκαθερό δέντρο, γιατί τα αγκάθια διώ-
χνουν τα δαιμόνια. 

Χριστούγεννα στην Κρήτη
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«Χριστούγεννα, Πρωτούγεννα, πρώτη γιορτή του χρό-
νου,  
για βγέστε, δήτε, μάθετε, πού ο Χριστός γεννάται.  
Γεννάται κι αναθρέφεται με μέλι και με γάλα,  
το μέλι τρων’ οι γι’ άρχοντες, το γάλα οι αφεντάδες,  
και το μελισσοβότανο, λούζονται οι κυράδες…» 

*** 
«Ποπανωθιός στο σπίτι σας, είναι μιαν περιστέρα,  
ανοίξετε την πόρτα σας, να πούμε καλησπέρα!»  
«Καλησπέρα σας και έτη πολλά!»  

(Από τα κρητικά κάλαντα) 
«Τούτες οι μέρες τό ‘χουνε, τούτες οι γ’ εβδομάδες,  
κι απού ‘χει φίλο τον καλεί, δικό του περμαζώνει. 
Χαράς του, π’ αποδέχεται, καϋμοίς του π’ ανημένει». 

 
 

 
 
 
 
 

 

Kατά που λέει και το ριζίτικο τραγούδι του τόπου μας, 
τούτες ιδιαίτερα οι μέρες του Δωδεκαήμερου, από 
την παραμονή των Χριστουγέννων, ως το βράδυ 

τ’ Αγιασμού, είναι μέρες φορτωμένες συγκινήσεις, γραφι-
κά έθιμα και ζωηρά βιώματα, σ’ όλον τον ελληνικό χώρο! 
Κι είναι γνωστό, πως δεν υπάρχουν μεγάλες διαφορές στα 
έθιμα Χριστουγέννων, Πρωτοχρονιάς και Φώτων, στη Δυ-
τική Κρήτη, από τη λοιπή Ελλάδα. Σ’ όλον αυτό τον περί-
γυρο, ξεδιακρίνει κανείς εύκολα, τον πόθο τ’ ανθρώπου:  

- Να χαρεί τη μετάβαση από τη χειμωνιάτικη περίοδο και 
το σκοτάδι στο ανοιξιάτικο φως και στη Βλάστηση. 

- Να εξασφαλίσει την ευτυχία για τον Νέο Χρόνο που ‘ρχε-
ται και να τονώσει -τέλος- το θρησκευτικό και οικογενει-
ακό αίσθημα, ιδιαίτερα με τις εκκλησιαστικές αλλά και σπι-
τίσιες τελετές των Χριστουγέννων, τ’ αγίου Βασίλειου και 
τω Φωτώ, όπως εύστοχα επισημαίνει και ο σεβ. καθηγη-
τής Δημ. Σ. Λουκάτος, σε σχετικό έργο του! 

Κι εδώ στον τόπο μας, τη Δυτική Κρήτη, η πρώτη επιθυμία, 
απ’ όσες αραδιάσαμε πιο πάνω, επιδιώκεται με πολλά και 
διάφορα.  

Με το ακοίμητο τζάκι και το πελώριο πρινοκούτσουρο, 
το διαλεγμένο από τον νοικοκύρη, για να βαστάξει, μερό-
νυχτα, ζωντανή τη φωτιά.  

Κι όσο για την τόνωση του θρησκευτικού συναισθήμα-
τός μας, οι ύμνοι και τα τροπάρια, τα αναγνώσματα και 
όλη η πλούσια θρησκευτική λατρεία μας, ασφαλώς την 
κάνουν ζωντανή και ανεξίτηλη μέσα στο ψυχικό μας πε-
ριεχόμενο, γιατί χρονιάρες μέρες, το εκκλησίασμα είναι πυ-
κνό σ’ όλους τους ναούς. Κι ακόμη, στον ίδιο χώρο του Σα-
ρανταήμερου η νηστεία, για όσους την τηρούν, το ξαγό-
ρεμα πριν από τη μεταλάβωση, το χριστόψωμο το σπι-

τίσιο και το πρόσφορο, ζύμωμα, και ψήσιμο ξεχωριστά του 
νοικοκυριού για τη μεγάλη μέρα, τα κάλαντα, μ’ όλη την 
εθιμολογία των και την πολλή ανθρωπιά και ψυχικό με-
γαλείο φορτωμένο έθιμο του σκουτελικού, του πλούσιου 
πιάτου δηλ. που στέλνομε με το παιδί μας, πριν ακόμη φάμε, 
στα σπίτια της γειτονιάς, μετρούν πιστεύομε πολύ, στην 
τόνωση του φορτισμένου θρησκευτικού συναισθήματός μας, 
το Δωδεκαήμερο των γιορτών. 

Κι ακόμη μπορούμε να σημειώσουμε, την καθιέρωση, τα 
τελευταία χρόνια, της υποβλητικής Χριστουγεννιάτικης 
αρχιερατικής θείας λειτουργίας, με το σύνολο σκηνικό 
της παρουσίασμα (πρόβατα, κουδούνια, βοσκοί, φωτιές, σή-
μαντρα) στο ιερό προσκύνημα του σπηλαίου των Το-
πολίων Κισσάμου, όπου συνεκκλησιάζονται εκτός από τις 
δύο επαρχίες, Κισσάμου και Σελίνου, και πάρα πολλοί άλ-
λοι ευλαβείς χριστιανοί. Και στη σπηλιά τ’ Άι Γιάννη στη 
Μαραθοκεφάλα. 

Ο οικογενειακός μας χώρος πάλι, είναι τούτον τον και-
ρό, ο δυνατός μαγνήτης, όπου μας κάνει σπιτάρηδες αφο-
σιωμένους.  

Τα νόστιμα φαγητά, απ’ αφορμή τα χοιροσφάγια, 
σε κάθε σπίτι του χωριού, οι πικάντικοι μεζέδες και 
οι λιχουδιές. Τα σύγκλινα και οι ομμαθιές, οι κου-
λούρες και τα σπιτίσια Χριστόψωμα, καθώς κι 
οι βασιλόπιτες της Πρωτοχρονιάς, όλα κι όλα, 
αυτά τα παραδομένα από γενιά σε γενιά, δεν 
μας αφήνουν ασυγκίνητους, μηδ’ έξω από 
τον άγιο χώρο του σπιτιού μας του τρι-
σευλογημένου!.. 

 
Α’ Χριστούγεννα 

Ας τον δούμε τώρα, τούτον τον κα-
θάριο ελληνικό χώρο, τον τόπο μας 
τον θαυμάσιο, με τα έθιμά του τ’ απα-
ράμιλλα, τα βαθιά ριζωμένα στο είναι 
μας, όπως ακριβώς μας τα παρου-
σιάζουν γέροντες και γερό-
ντισσες, νιοι και κοπελο-
πούλες, των χωριών της Δυ-
τικής Κρήτης μας. 

1. «Εμείς, στα χρόνια μας, τις νηστείες τις κρατούσαμε και 
τις κρατούμε ακόμη. Του Σαρανταήμερου η νηστεία, αρ-
χίζει τ’ Άη - Φιλίππου (14 του Νοέμβρη) και βαστά ως τα 
ξημερώματα τω Χριστουγέννω που μεταλαβαίνουμε. Έχο-
με ξαγορευτεί το ‘σπερνό… (Πληρ. Χρ. Μπουλνταδάκης, γενν. 
στα 1904 στον Καμπανό Σελίνου).  

2. «Οι δουλειές στα χωριά μας, δεν τελειώνουν ποτές. Και 
το Σαρανταήμερο, ένας λόγος παραπάνω. Οι γι’ άντρες σ’ 
τσ’ όξω δουλειές, στα ξύλα, στα μαρθιά, να σκίζουν σκίζες 
για το μαγέρεμα, να φέρουν κλαδιά και φουρνόξυλα, να κου-
βαλήσουν λιόξυλα και πρινοκούτσουρα, για την καμινάδα 
την αχόρταγη, γιατί δουλεύει συνέχεια τούτο τον καιρό με 
τα κρύατα. Να κουβαλήσουν και να “βγάλουν” τσ’ ελιές σ’ 
τσ’ φάμπρικες!.. Κι εμείς, οι καψερές, οι γυναίκες... ίντα να 
πρωτοκάμουμε. Η μαζωκτική των ελιώ, παίρνει ώρες, η κα-

θαριότητα του σπιθιού, η ετοιμασία τω ρούχω και τόσα 
άλλα, που δε σ’ αφήνουν, να αναστενάξεις… 
Κι ανήμερα στα Χριστούγεννα, οι δουλειές πέφτουν 

με το τσουβάλι. Ας θυμηθούμε μερικές: 
- Να ζυμώσουμε τα Χριστόψωμα με το σταυρό στη 
μέση με το καρύδι. 

- Να τα φουρνίσουμε και να προσέξουμε το “ρό-
δισμά” των. 

- Να ετοιμάσουμε απού καθάριο στάρι τση 
χρονιάς, το προσφορίδι για τη λειτουργία, ξε-

χωριστό ζύμωμα και ψήσιμο. 
Και πρέπει, να ‘χουμε ξεμπλέξει, μ’ ούλα 

τ’ άλλα, γιατί το πρωί τση παραμονής τω 
Χριστουγέννων, θα “θέσουμε κάτω το 
χοίρο” και τούτη η “διασκέδαση” για τσ’ 
άντρες, είναι σταύρωμα για μάς. Γιατί, 

τα χοιροσφάγια φέρνουν: πλύ-
σιμο των εντέρων, γιατί θα γίνουν 

οι ομμαθιές, ετοιμασία του γεμιδι-
ού (χειρομυλισμένο χάσικο στάρι, 

μυρωδικά, σταφίδες) και 
μετά τ’ αλατοπιπέρισμά 
του, η κουραστική δου-

λειά του γεμίσματος 
και του αργού ψησί-

Για του Χριστού τη Γέννηση, λέμε στην αφεντιά σας, 
πώς τη γιορτάζουν στα χωριά τα ξέρει η αρχοντιά σας 

 Τούτα τα γκρεμνά, έχουν στην καρδιά των, το ιερό προσκύνημα του Σπηλαίου Αγ. Σοφίας Τοπολίων – Κισσάμου, όπου τελείται η 
αρχιερατική θεία λειτουργία, το βράδυ (γύρω στις 7.30 μ.μ.) της παραμονής των Χριστουγέννων. Δέκα λεπτών ανηφοράκι από 

την άσφαλτο ως το Σπήλαιο. Φωτισμός απ’ τη ΔΕΗ, βοσκοί και πρόβατα, φωτιές και σήμαντρα, φλογέρες και καμπανέλια, 
συνθέτουν ένα συναρπαστικό ειρηνικό θέαμα και άκουσμα, που προετοιμάζει για την ιερή μυσταγωγία που τελείται στο Σπήλαιο 

της Ειρήνης! Αγιασμένε Ειρηναίε, που το καθιέρωσες. 

ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΑΠ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ*
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ματός των, στο ζωμό που πιο πριν βράσα-
με τα κεφαλόποδα του γουρουνιού. Εχου-
με ξεχωρίσει τα λεπτά άντερα που τα προ-
ορίζομε για τα νόστιμα σπιτίσια καπνιστά 
λουκάνικα, άλλη εργασία κι αυτή, που δεν 
περιμένει, λες κι η μέρα, έχει εκατό ώρες! 

Το παραχέρι μας, καμιά κοπελιά δηλαδή, 
τηγανίζει τα σκώτια, γιατί αύριο Χριστού-
γεννα, πριν να κάτσουμε στο τραπέζι, πρέ-
πει να πάμε στα σπίτια της γειτονιάς, το 
σκουτελικό. Τό ’χουμε μάθει “πάππου 
προς πάππου”, που λένε, τούτο το συνήθειο. 
Το σκουτελικό το πάμε, όσοι σφάξαμε χοί-
ρο, σ’ όλα τα σπίτια, πλούσια και φτωχά. Κι 
έχει μέσα, σταροπίλαβο μυρωδάτο, κρέας 
βραστό, ένα κομμάτι «ομματέ», συκώτι τη-
γανηστό, λίγο βραστό, κι άλλους μεζέδες…  

Δε λέω για την ετοιμασία και το στρώσι-
μο του γιορταστικού Χριστουγεννιάτικου 
τραπεζιού και το σουλούπωμα του σπιθιού, 
γιατί εδώ βοηθούνε οι κοπελιές περισσότερο. 
Οι πιο μικρές για την καθαριότητα κι οι με-
γαλύτερες για τα ντόπια γλυκά που πρέπει 
να ‘ναι στο τραπέζι μας, τούτες τσι μέρες!…»  

(Πληροφ. Αναστασία Α. Αποστολάκη, γενν. 
1907, Καμπανός Σελίνου). 

3. «Εμείς οι κοπελιές του σπιθιού, μιαν 
εβδομάδα πριχού να ‘ρθουν τα Χριστού-
γεννα, στέναμε σε μια γωνιά του σπιθιού τό 
δέντρο. Το πρωτόδαμε, το Χριστουγεννιά-
τικο δέντρο, να το στολίζουν οι κοπελιές που 
πηγαίνανε στο Γυμνάσιο, εδά κι είκοσι χρό-
νους, πάνω κάτω. Και το σιάζουμε με πο-
λύχρωμα χρυσόχαρτα, οι γι’ ίδιες, και γίνεται 
όμορφο…». 

(Πληροφορ. Αγγελ. Ντελάκη, Καμπανός Σε-
λίνου). 

4. «Η μεγάλη χαρά των κοπελιώ για τα Χρι-
στούγεννα, είναι τα κάλαντρα. Απού μέρες 
κάνουμε και μπρόβες. Κι ως τόσο, βρίσκουν, 
κι ετοιμάζουν τον τενεκέ με το πυργυάλι του, 
για το λάδι, το λαδοφένερο και τελευταία τον 
φακό, για να βλέπου, τσι κακοβολάδες στο 
σκοτίδι, τον μουσαμά με κουκούλα, για την 
κακοκαιρία, το ραβδί, για τα σκυλιά και πάν’ 
απ’ όλα τα λόγια των καλάντων, που των τα 
μαθαίνουν οι γονιοί των…» 

(Πληροφ. Χρ. Μπουλνταδάκης, γενν. 1904, 
Καμπανός Σελίνου). 

Τα λόγια που λένε κι εδώ οι καλαντιστά-
δες, τα Χριστούγεννα, είναι τα γνωστά στο 
πανελλήνιο κάλαντα:  
«Καλήν εσπέραν άρχοντες, αν είναι ο ορι-

σμός σας,  
Χριστού τη θεία γέννηση, να πω στ’ αρ-

χοντικό σας.  
Χριστός γεννάται σήμερον εν Βηθλεέμ 

τη πόλει  
οι Ουρανοί αγάλλονται, χαίρει η Κτίσις 

όλη.  
Εν τω σπηλαίω τίκτεται, εν φάτνη των 

άλογων,  
ο Βασιλεύς των Ουρανών και Ποιητής 

των όλων.  
Πλήθος αγγέλων ψάλλουσι, το “Δόξα εν 

Υψίστοις”,  
και τούτο άξιον εστίν, η των Ποιμένων 

πίστις.  
Εκ της Περσίας έρχονται, τρεις Μάγοι με 

τα δώρα  
άστρον λαμπρόν τους οδηγεί, χωρίς να 

λείψη ώρα..  
…Ιδού όπου σας είπομεν, όλην την 

υμνωδίαν  

του Ιησού μας του Χριστού, γέννησιν την 
αγίαν.  
Και σας καληνυχτίζομεν, πέσετε κοιμη-

θήτε,  
ολίγον ύπνον πάρετε κι ευθύς να ση-

κωθήτε  
και βάλετε τα ρούχα σας, όμορφα εν-

δυθήτε  
στην Εκκλησία τρέξατε, με προθυμίαν 

μπήτε  
ν’ ακούσετε με προσοχήν όλην την 

υμνωδίαν  
και με πολλήν ευλάβειαν, την θείαν λει-

τουργίαν.  
Κι ευθύς άμα γυρίσετε εις το αρχοντικό 

σας,  
πλούσιο τραπέζι στρώσετε, βάλτε το 

φαγητό σας,  
και το Σταυρό σας κάμετε, γευθήτε, ευ-

φρανθήτε,  
δότε και κανενός πτωχού, όστις να 

υστερείται. 
Δώστε κι εμάς τον κόπο μας, ό,τ’ είναι 

ορισμός σας  
και ο Χριστός μας πάντοτε να είναι βοη-

θός σας.  
Χρόνους πολλούς νά ζήσετε, πάντα ευ-

τυχισμένοι  
σωματικώς και ψυχικώς να ειστε πλου-

τισμένοι!..» 
(Πληρ. Εμμ. Περράκης, γενν. 1894, Κακο-

δίκι Σελίνου). 
Μετά το φιλοδώρημα των καλαντιστάδων 

από τους νοικοκύρηδες του σπιτιού, σε λάδι, 
κεράσματα και φρούτα, φεύγουν οι πρώτοι, 
για άλλο σπίτι τραγουδώντας:  
«Τέσσερα - πέντε γράμματα, έχει η γι’ 

άλφα - βήτα,  
κι όσ’ απομένετεν’ επά, να ‘χετε καλή 

νύχτα» 
και φεύγοντας, εύχονται:  
«Καλή νύχτα και σ’ έτη πολλά!» 
 
- Σήμερα, Χριστουγέννων τη μέρα, με 

το πλούσιο τραπέζι και το καλό κρασί γίνεται 
κεφάτος ο άνθρωπος, στη ζεστασιά του σπι-
τιού και στην αγάπη των δικών του. Χρο-
νιάρες μέρες, κι οι ξενητεμένοι μας ήρθα-
νε, οι στρατιώτες μας πήραν ολιγοήμερες 
άδειες κι είναι κοντά μας, της φαμελιάς μας 
το τραπέζι, επί τέλους ξαναγέμισε. Χαίρονται 
κι οι νοικοκυρές που δεν πήγαν άδικα oι κό-
ποι των. Τα φαγητά των τα περιποιήθηκαν, 
όπως των έπρεπε, κι απού το βαρέλι του μα-
γατζέ, δυο γη τρεις φορές ξαναγέμισεν με 

μαρουβά το κρασογυάλι. Ολο τούτο το 
κέφι ξεχύνεται τ’ απόγεμα κι ως αργά το 
βράδυ στις γιορτές. Γιορτάζουν οι Μανό-
ληδες και μερικοί Χρίστοι (οι υπόλοιποι με-
ταθέτουν τη γιορτή τους στις 6 τ’ Αυγού-
στου, του Χριστού). 

Εδώ πια το κέφι κορυφώνεται. Τα ριζίτι-
κα, οι μαντινάδες, ο χορός και τ’ αστεία, κά-
νουν τη μέρα τούτη αξέχαστη. Και δε βιά-
ζεται, κι ας πάει ξημερώματα, να πάνε για 
ύπνο, γιατί οι σκολάδες τούτες το λένε ξε-
κάθαρα:  
«Τρεις στα Γέννα, τρεις στα Φώτα  
κι έξε στην Ανάσταση»  
και πώς να μην τηρήσουμε τούτον τον πα-

λιό νόμο, ιδιαίτερα τώρα που μας συφέρει 
κιόλας. Αν κι όπως φαίνεται, κι ο Θεός, με-
γάλη η χάρη Του, συνυπογράφει, γιατί 
βρέχει και χιονίζει και «ξαργιούμε απού τσι 
δουλειές μας, θέλουμε δε θέλουμε».  

Το ρίχνουμε λοιπόν στο οικογενειακό 
γλέντι, γιατί:  
«Τούτος ο κόσμος φίλε μου, σφαίρα 

‘ναι και γυρίζει,  
κι άδικα τονε πορπατεί, όποιος δεν τον 

γλεντίζει». 
 Κι ύστερα:  
«Οι φίλοι οντέ θα σμίξουνε, η γης ανα-

δακρυώνει  
και τα βουνά ραΐζουνε, κι η θάλασσα 

βουρκώνει». 
 
Σημείωση: Ασφαλώς υπάρχουν κι άλλα 

έθιμα για τα Χριστούγεννα, στη Δυτ. Κρή-
τη, καθώς υπάρχουν και αρκετές παραλ-
λαγές Καλάντων. Δεν μπορεί όμως απ’ 
αυτή τη θέση, να είναι εξαντλητική η κα-
ταγραφή. 

Τελειώνοντας: Να ευχηθούμε στους ανα-
γνώστες μας: Χρόνια Πολλά με Υγεία και 
στους εορτάζοντες πολύχρονοι και γεροί, και 
στ’ αγαπημένα μας Χανιώτικα νέα, εγκάρ-
διες ευχές και Καλά Χριστούγεννα. 

Ξεχωριστά, στον Ιδρυτή και τη σύζυγό του, 
και σ’ όλο το εκλεκτό επιτελείο της έκδοσης, 
για να ‘χουμε κάθε μέρα την τέτοιας ποιό-
τητας εφημερίδα μας. 

 Καλή συνέχεια! 
*Δάσκαλος - Λαογράφος 

 
«Η μεγάλη χαρά 
των κοπελιώ για 

τα Χριστούγεννα, είναι 
τα κάλαντρα», 
(φωτ. Σταμ. Α. 
Αποστολάκης).
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Η χριστουγεννιάτικη ιστορία ξε-
κίνησε στην Ανατολή και όμως 
οι περισσότεροι από εμάς δεν 
γνωρίζουμε πώς γιορτάζει ο κό-
σμος της Ανατολής τη γέννηση 
του Χριστού.  

Δεν υπάρχουν χριστουγεννιάτικα 
δέντρα με στολίδια και φωτάκια 
που αναβοσβήνουν και κάλτσες 

στην καμινάδα περιμένοντας τον Santa 
Claus να έρθει μετά τα μεσάνυχτα. Και, 
παρεμπιπτόντως, ο Santa, ή ο Άγιος Νι-
κόλας, ήρθε από την Ανατολή - από μια 
πόλη στην Τουρκία που ονομάζεται Μύρα 
στην περιοχή της Λυκίας. Ακόμα και το 
φαγητό είναι αρκετά διαφορετικό, με 
τοπικές λιχουδιές τις οποίες απολαμβάνουν 
πολύ καιρό πριν η ψητή γαλοπούλα και το 
χοιρομέρι φτάσουν στο τραπέζι μας. 

Στις χώρες της Ανατολής, λοιπόν, από 
την 21η Νοεμβρίου αρχίζουν οι χριστου-
γεννιάτικες κατεβασιές, ύμνοι που ανα-
φέρονται στην γέννηση του Χριστού και 
από της 26ης Νοεμβρίου το προεόρτιο 
κοντάκιο: «Η Παρθένος σήμερον...»  

Στη Δύση, τα γενέθλια του Χριστού γιορ-
τάζονταν στην αρχή πιο επίσημα και φα-
νταχτερά από την Ανατολή.  

Τρεις Θείες Λειτουργίες τελούνται από 
την Καθολική Εκκλησία που συμβολίζουν 
την αιώνια γέννηση του Χριστού, πρώτον 
στους κόλπους του Πατρός, δεύτερον στην 
κοιλία της Παρθένου και τρίτον στις καρδιές 

των πιστών.  
Σιγά - σιγά στη Δύση η εορτή των Χρι-

στουγέννων ξεπέρασε την Ανάσταση.  
Η επίσκεψη των Μάγων γιορτάζονταν 

κατά τα Θεοφάνια. Από μια μελέτη του 

καθηγητή Κωνσταντίνου Καλομοίρη για 
την εικονογραφία του άστρου της Βηθλεέμ 
και της επίσκεψης των Μάγων, προκύπτει 
ότι η επίσκεψη τους έλαβε χώρο πολύ αρ-
γότερα από την ημέρα της γέννησης του 
Χριστού.  Το ταξίδι τους θα κράτησε 
πολλούς μήνες ίσως και χρόνο. Εκτός από 
τις πιο πάνω διαφορές μεταξύ διαφόρων 
χριστιανικών εκκλησιών, υπάρχουν και 
άλλες διαφορές στα ήθη και στα έθιμα.  

Μόνο η Αρμενική εκκλησία κράτησε την 
αρχαία παράδοση και γιορτάζει τα Χρι-
στούγεννα την ημέρα των Θεοφανίων.  

 
ΜΕΡΙΚΑ ΑΠΟ ΤΑ ΕΘΙΜΑ 

Μερικά από τα έθιμα και διαφορές μεταξύ 
Ανατολής και Δύσης είναι τα εξής: Παλαι-
ότερα τα δώρα, το χριστουγεννιάτικο 
δέντρο, ο Άγιος Βασίλης ήταν δείγματα 
της Δύσης και μάλλον προήλθαν από ει-
δωλολατρικά έθιμα. Η ανταλλαγή δώρων 
προέρχονται από τα Ρωμαϊκά Σατουρνάλια 
τα οποία γίνονται μεταξύ 17-24 Δεκεμβρίου. 
Το έθιμο του Χριστουγεννιάτικου δέντρου 
άρχισε επίσημα γύρω στα 1600 στο Elsass 
και στο 1640 στο Στρασβούργο. Αργότερα 
επεκτάθηκε και στη Γερμανία, στην Αυ-
στροουγγαρία, στη Γαλλία, τη Δανία, την 
Αγγλία, τη Σουηδία, τη Νορβηγία και τη 
Ρωσία.  

Στη Δύση το Χριστουγεννιάτικο δέντρο 
παριστάνει τον χειμώνα και σχετίζεται με 
το έθιμο σε όλη την Ευρώπη των δέντρων 
του Μαΐου που συμβολίζουν την Άνοιξη. 
Πίστευαν ότι με το δέντρο αυτό έδιωχναν 
τα κακά πνεύματα. Αρχικά άνοιγαν τις 
πόρτες και τα παράθυρα για να έρθουν τα 
πουλιά. 

 
 Η ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΒΗΘΛΕΕΜ 

Η πόλη της Βηθλεέμ γιορτάζει τα Χρι-
στούγεννα σε τρεις διαφορετικές ημερο-
μηνίες λόγω των διαφορών των ημερολο-
γίων που χρησιμοποιούνται από την Δυτική 
Εκκλησία (25 Δεκεμβρίου), την Ορθόδοξη 
Εκκλησία (25 Δεκεμβρίου ή 7 Ιανουαρίου 

για τους Ρώσους) και την Αρμενική Εκ-
κλησία (6 Ιανουαρίου). 

Και οι τρεις εκκλησίες τελούν τις ξεχωρι-
στές τους λειτουργίες στον Ναό της Γεν-
νήσεως όπου ένα αργυρό αστέρι σημειώνει 
το σημείο της Γέννησης του Χριστού. 

 
ΣΤΟ ΙΡΑΚ 

Την παραμονή των Χριστουγέννων στο 
Ιράκ οι χριστιανικές οικογένειες συγκε-
ντρώνονται όλες μαζί, κρατώντας αναμμένα 
κεριά, για να ακούσουν την ιστορία της 
γέννησης του Ιησού. Τα Χριστούγεννα 
ανάβουν μια μεγάλη υπαίθρια πυρά στο 
προαύλιο της εκκλησίας όπου ο επίσκοπος, 
κρατώντας ένα ομοίωμα του Θείου Βρέ-
φους, αρχίζει μια λειτουργία που λέγεται 
το "άγγιγμα της ειρήνης" όπου ο καθένας 
ακουμπάει το άτομο που βρίσκεται δίπλα 
του. Οι υπαίθριες πυρές είναι επίσης πα-
ραδοσιακές στη Συρία όπου η οικογένεια 
συγκεντρώνεται γύρω από τη φωτιά ψέλ-
νοντας ύμνους και κάνουν ευχές καθώς 
πηδάνε πάνω από τη θράκα. Οι χριστου-
γεννιάτικες λιχουδιές στη Συρία περιλαμ-
βάνουν -μεταξύ άλλων- ψητή γεμιστή 
πάπια, ψητό κίμπι (κρέας αναμειγμένο με 
πλιγούρι), γεμιστά λαχανόφυλλα, και γλυ-
κίσματα. 

 
ΣΤΟN ΛΙΒΑΝΟ 

Προχωρώντας στο Λίβανο... εδώ οι άν-
θρωποι φυτεύουν σπόρους, ρεβίθια, σιτάρι, 
φασόλια και φακές μέσα σε βαμβάκι. Πο-
τίζουν τους σπόρους ώστε τα Χριστούγεννα 
τα βλαστάρια να είναι αρκετά ψηλό για να 
χρησιμοποιηθούν για να στολίσουν τις 
φάτνες Γενικά στη Μέση Ανατολή, σε 
όσους επισκέπτονται φίλους το πρωί των 
Χριστουγέννων, τους πρόσφερε καφές, 
λικέρ και ζαχαρωτά αμύγδαλα ενώ το Χρι-
στουγεννιάτικο δείπνο μπορεί να περι-
λαμβάνει κοτόπουλο και ρύζι και "κουμπέχ", 
που είναι κοπανισμένο πλιγούρι αναμειγ-
μένο με κρέας, κρεμμύδια, αλάτι και πιπέ-
ρι.

Χριστούγεννα σε Δύση και Ανατολή



Παραμονές γιορ-
τών κι ο χειμώ-
νας έχει φορέ-
σει το χοντρό του 
πανωφόρι για να 
καλωσορίσει τον 
Δεκέμβρη. Στο 
εργαστήρι του 
Άγιου Βασίλη οι 
ακούραστοι βοηθοί 
του διαβάζουν αδιά-
κοπα τα χιλιάδες 
γράμματα που φθά-
νουν καθημερινά .  

 

Tα ροζιασμένα δά-
χτυλά τους ανοί-
γουν επιδέξια κάθε 

γράμμα που κρύβει μέσα 
του παιδικές επιθυμίες. Η 
κυρία Αγιοβασιλίνα, επι-
βλέπει τις προετοιμασίες 
για την μεγάλη μέρα που 
το καλογυαλισμένο έλκη-
θρο θα ξεκινήσει για το 
ξεχωριστό του ταξίδι. Έτσι 
και σήμερα, το εργαστήριο 
έχει πάρει φωτιά από την 
πολλή δουλειά. Καινούργια 
γράμματα, νέες επιθυμίες, 
ευχές και παρακλήσεις. 

«Τι μας λένε φέτος τα 
γράμματα των παιδιών;» 
ρώτησε ο Άγιος Βασίλης 
με αγωνία τον αρχηγό των 
ξωτικών. 

«Άγιε μου Βασίλη, τα 
γράμματα φέτος είναι πα-
ράξενα. Τα παιδιά ανησυ-
χούν μήπως τα ξεχάσεις» 

«Δεν θα μπορούσα ποτέ 
να ξεχάσω τα παιδιά. Άλ-
λωστε όλο τον χρόνο ετοι-
μάζομαι για αυτή την ημέ-
ρα» 

«Ναι όμως τα παιδιά 
έχουν καραντίνα. Και είναι 
τόσο δυνατή που  έχει 
κλείσει μικρούς και μεγά-
λους μέσα για τα καλά. 
Έτσι φοβούνται πως...». 

«Αυτή η γκρίνια καρα-
ντίνα τα έχει κάνει όλα 
άνω κάτω! Δεν λέω ...η 
υγεία είναι σημαντική 
όμως και η χαρά είναι 
σπουδαία! Όπως καταλα-
βαίνεις δεν μπορώ να προ-
δώσω τα παιδιά! Θα  σπά-

σω την καραντίνα!».  
 «Αυτό είναι λίγο 

επικίνδυνο, 
δεν νομίζεις; 
Η γκρίνια κα-
ραντίνα δεν αστει-
εύεται. Μήπως να το 
αναβάλλεις για του χρό-
νου;» αναρωτήθηκε 
το ξωτικό. 

«Είσαι με τα 
καλά σου; Εί-
ναι δυνα-
τόν σε μια 
τ έ τ ο ι α 
δυσκολία 
να παρα-
τήσω τα 
όνειρα των παι-
διών ; Θα σπάσω 
την καραντίνα ο 
κόσμος να χα-
λάσει!»   

Τα νέα ακούστη-
καν από άκρη σ’ άκρη. 
Ολόκληρη η Γη κουνήθηκε 
από τον ενθουσιασμό των 
παιδιών που ανυπομονού-
σαν για την άφιξη του πιο 

γλυκού Άγιου 
των Χριστουγέν-

νων. Δεν μπορού-
σαν να πιστέψουν 
πως έστω για λίγο θα ξέ-

φευγαν από την 
γκρίνια καραντίνα. 
Ο Άγιος Βασίλης 
φόρεσε την μάσκα 

του, τα γά-
ντια του, τον 
κ ό κ κ ι ν ο 

σκούφο του 
και μαζί με 

τους δυνατούς 
τάρανδους ήταν 
έτοιμος για το 
ταξίδι. Ήξερε 
πως τούτο το 
ταξίδι θα ήταν 

δ ι α φ ο ρ ε τ ι κ ό . 
Ήξερε πως τα παιδιά χρει-
αζόντουσαν κάτι διαφο-
ρετικό. 

 «Άγιε μου Βασίλη θέλω 
να προσέχεις . Ακόμα κι 

α π ό 
τ η ν 

καμινά-
δα να 

μπεις θα 
πρέπει να φο-

ράς την μάσκα . 
Με αυτή την μά-
σκα θα κερδίσεις 
την καραντίνα. Και 

τα γάντια σου, μην 
τα ξεχάσεις σε κανέ-

να παιδικό δωμάτιο 
όπως πέρυσι» είπε η 

κυρία ΑγιοΒασι-
λίνα ρίχνοντας 
στους ώμους 

του το χοντρό 
κόκκινο παλτό του.  
«Μπορεί να είμαι ατρό-

μητος, μπορεί να κάνω 
ζαβολιές, όμως δεν ξεχνώ 

τους κανόνες!» απάντησε 
με σιγουριά. 

«Άγιε μου Βασίλη μην 
ξεχάσεις το ποδήλατο του 
μικρού από την Αργεντινή 
…την κούκλα της Μαρίας 
από την Ρωσία και εκείνο 
το κουρδιστό βιολί για την 
Ελένη από την Ελλάδα…». 

«Μην με βομβαρδίζεις 
με χαζομάρες. Αυτά δεν 
ξεχνιούνται ποτέ! Ειδικά 
τώρα που τα παιδιά είναι 
περισσότερο κλεισμένα 
μαζί με την γκρίνια καρα-
ντίνα! Ποτέ δεν κάνω τέ-
τοια λάθη».  

Ο Άγιος Βασίλης άνοι-
ξε τον χάρτη για να 
αποφασίσει από πού 
θα ξεκινήσει. Τα καύ-
σιμα ήταν αρ-
κετά για να 
γυρίσει δυο 
και τρεις φο-
ρές όλη την Γη. Δί-
χως να χάσει χρό-
νο έδωσε το πρό-
σταγμα στους πι-
στούς τάρανδους του 

και πέταξε ψηλά στον ου-
ρανό. Μαζί με τα δώρα 
του θα χάριζε σε κάθε παι-
δί και μια ευχή.  

«Αγαπημένα μου παιδιά, 
να μην φοβάστε και να 
έχετε πάντα χαρά στη ζωή 
σας. Να ξέρετε πως ο νέος 
χρόνος θα διώξει μακριά 
κάθε γκρίνια! Καλά Χρι-
στούγεννα σε όλους!». 

Έτσι… ο  Άγιος Βασίλης 
έσπασε την καραντίνα γε-
μίζοντας με ελπίδα τις 
καρδιές όλων των παι-

διών… αλλά 
και όλων 
των μεγά-

λων. 
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ΜΑΡΩ  
ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ

Ο Άγιος Βασίλης και η γκρίνια καραντίνα...!



- Ελάτε, ξυπνήστε! Σήμερα θα φτιάξουμε 
μελομακάρονα! Μπήκε σαν σίφουνας η 
μαμά στο δωμάτιο των παιδιών και 
άνοιξε τα μπατζούρια! Πώς και δεν τους 
ξεσκέπασε όπως συνήθως, μην το συζη-
τάς… 

Μέρες τώρα λέγανε να φτιάξουν μελο-
μακάρονα, ο Σήφης ήταν ενθουσιασμένος, 
θα έφτιαχνε και μερικά για τους Καλικά-
ντζαρους! Η Κατερίνα απ’ την άλλη τον 
προσγείωνε απότομα: 

- Δεν υπάρχουν Καλικάντζαροι σου λέω! 
Ούτε Άγιος Βασίλης υπάρχει!  

- Υπάρχουν! Πείσμωνε ο Σήφης και ο 
τσακωμός κάπου εκεί ξεκίναγε… 

Τα παιδιά σηκώθηκαν, τα μελομακάρονα 
σε 3 ώρες ήταν πανέτοιμα, λαχταριστά, 
ήδη είχαν φάει 3 ο κάθε ένας τους, ενώ 
η μαμά φώναζε ότι θα τους πονέσει η 
κοιλιά τους… 

- Πας ένα στοίχημα ότι θα έρθουν Κα-
λικάντζαροι το βράδυ μόλις μυρίσουν τα 
μελομακάρονα; Είπε ο Σήφης στην Κα-
τερίνα. 

- Πάω! Αλλά ότι θα δούμε και τον Άγιο 
Βασίλη την παραμονή. Απάντησε η Κα-
τερίνα, ο Σήφης συμφώνησε και έδωσαν 
τα χέρια. Όποιος έχανε θα καθάριζε το 
δωμάτιό τους για όλη την επόμενη χρονιά 
μόνος του!  

Το βράδυ ο Σήφης άφησε 3 μελομακά-
ρονα σε ένα πιάτο κάτω από το Χριστου-
γεννιάτικο δέντρο. Τα παιδιά συμφώνησαν 
να μείνουν ξύπνια εκ περιτροπής, μια ο 

ένας, μια ο άλλος. Ξεκίνησε το νυχτοκά-
ματο η Κατερίνα, έμεινε μέχρι τις 3 
ξύπνια διαβάζοντας ένα βιβλίο, κι εκεί 
που πήγαινε να ξυπνήσει τον Σήφη να 
συνεχίσει το ξαγρύπνι, άκουσε έναν θό-
ρυβο στο σαλόνι. 

- Ξύπνα!!! Κάτι ακούω! Είπε στον Σήφη 
απότομα και τον ταρακούνησε. Εκείνος 
εκσφενδονίστηκε. Βγάλανε το κεφάλι τους 
σιγά-σιγά από την πόρτα του δωματίου 
τους. Κάτι έκανε θόρυβο, σα να μασούλαγε 
κάποιος κάτι, σα να τσαρχάλιζε κάποιο 
σελοφάν.  

- Το σελοφάν που έβαλε η μαμά πάνω 
στα μελομακάρονα για να μην πέφτει 
σκόνη… ψιθύρισε ο Σήφης. 

- Έλα… πάμε πιο κοντά… τον τράβηξε η 
Κατερίνα.  

Ο Σήφης όμως δίσταζε… 
- Έλα… επέμενε εκείνη… 
Τα παιδιά σύρθηκαν αθόρυβα και κρύ-

φτηκαν πίσω από την πλάτη του καναπέ. 
Ήταν όντως ένας Καλικάντζαρος! Όχι 
όμως όπως τον είχαν φανταστεί, με σκου-
φί και πολύχρωμα ρούχα… εκείνος ήταν 
βρώμικος, τα μαλλιά του λιγδωμένα και 
το πρόσωπό του γεμάτο ρυτίδες. Τα αυτιά 
του δε, τόσο πεταχτά που μπορούσες να 
κρεμάσεις χριστουγεννιάτικα στολίδια 

αν ήθελες!  
Ο Καλικάντζαρος όμως σα να μύρισε 

κάτι… άρχισε να ρουθουνίζει περίεργα… 
έπειτα συνοφρυωμένος άρπαξε τα υπό-
λοιπα μελομακάρονα, τα έβαλε στην τσέπη 
του και κατευθύνθηκε προς την κουζίνα. 
Τα παιδιά κρατούσαν την ανάσα τους. 
Σύρθηκαν μέχρι την κουζίνα και τον 
είδαν να έχει ανοίξει το ψυγείο και να 
ανακατεύει τα τρόφιμα, να χύνει το γάλα, 
να ρίχνει στο πάτωμα τα φρούτα και να 
τα πατάει. 

- Εεεεεε!!! Σταμάτα!!! Τι κάνεις εκεί! 
Φώναξε η Κατερίνα και εμφανίστηκε με 
τα χέρια στη μέση να κλείνει την πόρτα 
της κουζίνας με το σώμα της. Ο Καλικά-
ντζαρος τρόμαξε. Ταράχτηκε και άρχισε 
να τρέχει σαν τρελός πέρα δώθε προ-
σπαθώντας να βρει από πού θα ξεφύ-
γει… 

Στο ύψος έφτανε μέχρι τη μέση της Κα-
τερίνας. Ο Σήφης κοίταζε το σκηνικό 
σκυφτός μέσα από τα πόδια της Κατερίνας 
κλείνοντας του την μοναδική διέξοδο να 
το σκάσει. 

- Αφήστε με να φύγω και δεν θα ξανάρθω 
σπίτι σας! Τσίριξε μέσα από τα δόντια 
του ο Καλικάντζαρος. 

- Θα σε αφήσω να φύγεις αν μας πεις 
αν υπάρχει Άγιος Βασίλης. Του απάντησε 
η Κατερίνα. 

- Και βέβαια υπάρχει!  
- Μα αφού δεν τον βλέπουμε ποτέ! Είπε 

η Κατερίνα. 

- Κι όμως… υπάρχει! Επέμεινε ο Καλι-
κάντζαρος. Δείτε! Τους είπε και τους 
έδειξε κάτι μέσα από το παράθυρο της 
κουζίνας, εκείνα πλησίασαν στο παράθυρο, 
ο Καλικάντζαρος άρπαξε σβέλτα 2 σοκο-
λάτες που ήταν πεταμένες στο πάτωμα 
και έτρεξε έξω από την κουζίνα. 

- Μας ξέφυγε, αναφώνησε ο Σήφης.  
- Γρήγορα τρέξε, να τον πιάσουμε! Φώ-

ναξε η Κατερίνα.  
Τα παιδιά έτρεξαν στο σαλόνι αλλά 

εκείνη την ώρα είδαν τα βρώμικα πόδια 
του Καλικάντζαρου να εξαφανίζονται 
μέσα στην καμινάδα του τζακιού… 

- Τι συμβαίνει εδώ; Τι φασαρία είναι 
αυτή; Εμφανίστηκε ξαφνικά μπροστά 
τους η μαμά αναμαλλιασμένη από τον 
ύπνο με τη νυχτικιά και πολύ θυμωμέ-
νη. 

- Μόλις έφυγε ένας Καλικάντζαρος 
μαμά… ψέλλισε ο Σήφης. 

Η μαμά έκανε έναν μορφασμό αποδο-
κιμασίας. 

- Εντάξει. Τώρα στα κρεβάτια σας γρή-
γορα… 

Τα παιδιά κατευθύνθηκαν ήσυχα ήσυχα 
στο δωμάτιο τους. 

- Αρκεί να δούμε τώρα και τον Άγιο Βα-
σίλη και κέρδισα το στοίχημα αδερφούλα! 
Είπε ο Σήφης τρίβοντας τα χέρια του.  

Η Κατερίνα όμως τώρα πια ευχόταν 
μέσα από την καρδιά της να χάσει το 
στοίχημα! Μόνο να έβλεπε τον Άγιο Βα-
σίλη… κι ας το έχανε!
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Δεν υπάρχουν
Καλικάντζαροι  

σου λέω!

Εικονογράφηση:  
Πέγκυ Φούρκα

ΑΡΓΥΡΩ 
ΜΟΥΝΤΑΚΗ
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Ήταν η τελευταία ώρα πριν 
τις διακοπές των Χριστουγέν-
νων. Στην τάξη τα πρωτάκια  
συζητούσαν με την δασκάλα 
τους  για τις γιορτές. Μιλούσαν 
ενθουσιασμένα για τον αγα-
πημένο τους Άγιο. Για τα γράμ-
ματα που του έστειλαν. Για τα 
δώρα που ζητούσαν να τους 
φέρει.  

 

Και ξαφνικά, σαν βαρελότο έσκα-
σε ανάμεσά τους η δήλωση 
του Μανόλη: «Κυρία, εγώ δεν 

έστειλα γράμμα στον Άγιο Βασίλη! 
Ξέρω πως δεν υπάρχει! Και τα δώρα 
τα φέρνουν οι γονείς μας!». Κάτι απά-
ντησε η δασκάλα, μα κανείς δεν άκουσε. 
Τα παιδιά αναστατώθηκαν. Μελισσό-
πουλα που μπήκε ξένος στην κυψέλη. 
Μιλούσαν όλα μαζί, ξεφώνιζαν, χειρο-
νομούσαν. Χαμός. Ώσπου χτύπησε το 
κουδούνι και σχόλασαν.  

Σκεφτικός έφυγε ο μικρός Παναγιώτης. 
«Λες να είναι αλήθεια αυτό που είπε ο 
Μανόλης;» αναρωτιόταν. 

Μπαίνοντας στο σπίτι, φώναξε: «Θα 
έρθει φέτος ο Αι-Βασίλης, μαμά;». «Και 
γιατί να μην έρθει;» τον ρώτησε εκείνη 
και τον αγκάλιασε.  

Για την ώρα, ησύχασε ο Παναγιώτης. 
Για την ώρα. Γιατί καθώς πλησίαζε η 
Πρωτοχρονιά, καθόταν σ’ αναμμένα  
κάρβουνα. Κι όλο ρωτούσε τους γονείς 
του: «Θα έρθει ο Αϊ Βασίλης; Πήρε 
άραγε το γράμμα μου; Θα μου φέρει  
το δώρο που του ζήτησα;» Κι οι δυο 
τους τον διαβεβαίωναν πως όλα θα γί-
νουν και να μην ανησυχεί…  

Το βράδυ, παραμονή Πρωτοχρονιάς, 
όταν με την μαμά άφησαν στο τραπε-
ζάκι του σαλονιού ένα ποτήρι γάλα 
και μερικά μπισκότα για τον Άγιο Βα-
σίλη, δεν κρατήθηκε και ξεφούρνισε 

την ερώτηση 
που τον βασάνιζε. 
Που δίσταζε να πει 
τόσες μέρες: «Μα… 
υπάρχει στ’ αλήθεια ο 
Αϊ Βασίλης, μαμά;». 

«Τι είναι αυτά που 
λες; Και βέβαια υπάρ-
χει!» σχεδόν τον μά-
λωσε εκείνη. Και τότε ο 
Παναγιώτης το αποφάσισε 
Δεν θα κοιμόταν εκείνη τη νύ-
χτα! Θα ξαγρυπνούσε  για να δει 
με τα ίδια του τα μάτια τον Άγιο 
Βασίλη! Πήγε στο δωμάτιό του, χώθηκε  
στο κρεβάτι του και περίμενε. Με ορ-
θάνοιχτα  μάτια! Περίμενε... περίμενε. 
Ώσπου…  άκουσε το κρυστάλλινο γέλιο 
του! Τον είδε να σκύβει στο κρεβάτι 
του! Ένιωσε να του χαϊδεύει απαλά το 
κεφάλι! Άνοιξε το στόμα του να τον 
καλωσορίσει, μα δεν πρόφτασε. Τα μα-
τόφυλλά του βάρυναν, τα μάτια του 
έκλεισαν κι ύπνος γλυκός τον πήρε 
στην αγκαλιά του.  

Όταν ξύπνησε, έτρεξε στο σαλόνι. 
Κάτω απ’ το χριστουγεννιάτικο δέντρο 
βρήκε την τηλεκατευθυνόμενη αυτο-
κινητάρα που είχε παραγγείλει στον 
Άγιο Βασίλη! Ίδια κι απαράλλαχτη μ’ 
εκείνη, που διαφήμιζε η τηλεόραση! 
Και το γάλα και τα μπισκότα έλειπαν 
από το τραπεζάκι! Φως φανάρι, πως 
είχε έρθει ο αγαπημένος Άγιος!  

 
«Υπάρχεις, Άγιε Βασίλη! Σε πιστεύω! 

Και παρά λίγο να πιστέψω τον Μανόλη 
που είπε πως δεν υπάρχεις! Συγγνώμη!» 
είπε. Κι ολόχαρος πήρε αγκαλιά το αυ-
τοκίνητο και βγήκε στην αυλή τους. 
«Κυρία, ο Αϊ Βασίλης μου έφερε αυτό 
το αυτοκίνητο! Υπάρχει ο Αϊ Βασίλης, 
έτσι δεν είναι;» είπε σε μια άγνωστη 
κυρία που περνούσε από τον δρόμο 
τους. Ήθελε να μοιραστεί την χαρά 
του μαζί της; Ήθελε να βεβαιωθεί για 
την πίστη του; «Και βέβαια υπάρχει, 
μικρέ μου! Και πιστεύω πως σου έφερε 
το πιο όμορφο αυτοκίνητο του κόσμου!  

Καλή χρονιά! Και του χρόνου!» του 
ευχήθηκε η άγνωστη κυρία χαμογε-

λώντας. Και 
τράβηξε τον 

δρόμο της. 
« Γ ι ο ύ π ι ι ι ! ! ! 

Υπάρχει ο Αϊ Βα-
σίλης!» φώναξε ο μι-

κρός Παναγιώτης. 
Και πήραν τη φωνή του ο 

δρόμος, ο αγέρας, τα δέντρα, τα 
πουλιά, οι καμπάνες! Κι ολημερίς 

σ’ όλη την πόλη αντιλαλούσε το χαρ-
μόσυνο μήνυμα: «Γιούπιιι! Υπάρχει ο 
Αϊ Βασίλης!»

ΕΥΔΟΚΙΑ 
ΣΚΟΡΔΑΛΑ-
ΚΑΚΑΤΣΑΚΗ

«Γιούπιιι!!!  
Υπάρχει  
ο Αϊ Βασίλης!»  

Εικονογράφηση: 
Nίκος Μπλαζάκης 



Όταν γεννήθηκε η Ευανθούλα, 
ο πατερούλης της φύτεψε στην 
αυλή του σπιτιού τους μια ροδιά. 
Κάθε μέρα την πότιζε, τη φρόντιζε 
κι όλο της παράγγελνε: «εσύ ρο-
διά καμαρωτή, τύχη να φέρνεις 
στο παιδί»  

 
Τα πρώτα χρόνια το κο-
ριτσάκι έστεκε στις μύτες 

των ποδιών του, για να βλέπει 
από το παράθυρο το δέντρο του. 

Και εκείνο, τέντωνε όσο μπορούσε 
τα κλωνιά του, να πλησιάσουν 

στο παράθυρο. Ώσπου κι οι δύο 
μεγάλωσαν και μπορούσαν χωρίς 

κόπο, να κοιτάζονται και να συνομιλούν. 
Οι μέρες τους κυλούσαν όμορφα με χαρές 
και με λουλούδια, παραμύθια και τρα-
γούδια. Κάθε πρωί η ροδιά κουνούσε 
παιχνιδιάρικα τα κλαδιά της και το κορι-
τσάκι της τραγουδούσε. 

Αχ ροδιά, καλή ροδιά 
το πρωί μόλις ξυπνήσω 
το παράθυρό μου ανοίγω 
καλημέρα να σου πω. 

 
Αχ ροδιά, καλή μου φίλη  
πάντα θα σε αγαπώ 
και στα ρόδια σου θα βρίσκω 
της ζωής το θησαυρό.  

 
Η αγάπη του κοριτσιού με το δέντρο 

χρόνο με το χρόνο γινότανε όλο και πιο 
δυνατή. Η Ευανθούλα μεγάλωνε παρα-
τηρώντας με ενδιαφέρον τη ροδιά που 
άλλαζε όψη κάθε εποχή. Την άνοιξη τα 
γυμνά κλωνιά της ντύνονταν με λεπτού-
τσικα πράσινα φύλλα. Το καλοκαίρι με 
κοκκινοπορτοκαλιά άνθη. Το φθινόπωρο 
φορτωνότανε ρόδια και το χειμώνα έμενε 
με ολόγυμνα τα κλαδιά να καρτερεί υπο-
μονετικά την άνοιξη. Η ροδιά μαζί με 
τους καρπούς της, πρόσφερε στο κορίτσι 
πολλές όμορφες και πλούσιες γνώσεις 
για την ίδια τη ζωή.  

Η Ευανθούλα ήταν 8 χρονών και η 
ροδιά δέντρο ψηλό, όταν πλησίαζαν τα 
Χριστούγεννα του 2020. Αυτή όμως τη 
χρονιά είχε εμφανιστεί αναπάντεχα ένας 
αόρατος εχθρός, πολύ επικίνδυνος και 
απειλούσε τις ζωές των ανθρώπων. Μικροί 
μεγάλοι, έπρεπε τώρα να υπακούσουν 
σε πολύ αυστηρούς κανόνες για να προ-
στατευτούν. Να μην αγκαλιάζονται, να 
μη φιλιούνται και να μην συναντιούνται 
πολλοί μαζί. Τα σχολεία και τα μαγαζιά 
έκλεισαν. Οι δρόμοι ήταν έρημοι και οι 
ελάχιστοι διαβάτες φορούσαν μάσκες στο 
πρόσωπο και δεν μπορούσες να διακρίνεις 
αν χαμογελούν ή αν είναι λυπημένοι. 
Όσο περνούσαν οι μέρες ο φόβος φώλιαζε 
όλο και πιο βαθιά στις ψυχές των αν-
θρώπων. Τα παιδιά κλεισμένα στο σπίτι, 
αναζητούσαν τους φίλους τους και τους 
συγγενείς τους. Νοσταλγούσαν το σχολείο 
τους, τα ομαδικά παιχνίδια, τις ωραίες 
εξωσχολικές δραστηριότητες και την 
αγκαλιά του παππού και της γιαγιάς!  

Άμα κοντοζύγωναν οι γιορτές η Ευαν-
θούλα έγραψε γράμμα στον Άγιο Βασίλη.  
 
«Αγαπημένε μου Άγιε Βασίλη, γι’ αυτά τα 

Χριστούγεννα δε θέλω ούτε στολίδια ούτε 
παιχνίδια. Το μόνο που σου ζητάω είναι να 
εξαφανίσεις τον απαίσιο αόρατο εχθρό από 
τον πλανήτη. Για να συναντιόμαστε ξανά 

ελεύθερα με τους ανθρώπους που αγαπάμε, 
να παίζουμε ανέμελα, να ονειρευόμαστε και 
να χαιρόμαστε. Σε παρακαλώ πολύ Άγιε Βα-
σίλη μου μη με ξεχάσεις. Από αυτά που 
ακούω να λένε οι μεγάλοι, είμαι σίγουρη 
πια ότι μόνο εσύ μπορείς να μας βοηθήσεις. 
Ευχαριστώ πολύ. Ευανθούλα» 

Είναι παράξενο, αλλά χωρίς καθόλου 
να έχουν συνεννοηθεί μεταξύ τους, τα 
παιδιά όλου του κόσμου, ζήτησαν ακριβώς 
το ίδιο πρωτοχρονιάτικο δώρο. Το γιγάντιο 
γραμματοκιβώτιο του Άγιου Βασίλη γέμισε 
εκατομμύρια φακέλους σε όλες τις γλώσσες 
και σε όλες τις διαλέκτους με το ίδιο 
ακριβώς περιεχόμενο.  

Την παραμονή των Χριστουγέννων η 
Ευανθούλα ήταν πολύ λυπημένη. Είχε 
κολλήσει το προσωπάκι της στο τζάμι 
και κοιτούσε έξω από το παράθυρο τη 
ροδιά. Αναπολούσε τα περασμένα Χρι-
στούγεννα, όταν με την παρέα της έλεγαν 
τα κάλαντα σε σπίτια και μαγαζιά κι 
ήταν τόσο μα τόσο χαρούμενοι! «Τι Χρι-
στούγεννα θα είναι αυτά ροδιά μου;» ψι-
θύρισε με παράπονο στο αγαπημένο της 
δέντρο. «Από το γιορτινό μας τραπέζι θα 
λείπουν ο παππούς, η γιαγιά, οι θείοι 
μου, τα ξαδέλφια μου, οι φίλοι μου… δε 
θα προσφέρουμε δώρα ο ένας στον άλλο 
και δε θα ακουστούν επιφωνήματα χαράς. 
Ούτε και θα βγούμε στους στολισμένους 
δρόμους να ανταλλάσουμε ευχές και 
φιλιά με όλους τους γνωστούς μας…»  

Έξω άρχισε να χιονίζει και το κορίτσι 
παρατηρούσε τις νιφάδες να στροβιλίζο-
νται στον αέρα και να καθίζουν άηχα 
πάνω στα γυμνά κλαδιά της ροδιάς. Τότε 
πρόσεξε ότι στο πιο ψηλό κλαδί είχε 
απομείνει ένα μεγάλο ρόδι. «Μπαμπά, 
μπαμπά, ξεχάσαμε να κόψουμε ένα ρόδι! 
Τώρα θα βαρύνει με το χιόνι θα πέσει, 
θα σκάσει και θα σκορπιστεί» φώναξε η 
Ευανθούλα. «Αυτό το ρόδι είναι μαγικό! 
Κι ίσως φυλάει μέσα του ένα μεγάλο μυ-
στικό…» είπε γελώντας ο μπαμπάς και 
της έκλεισε το μάτι. 

Η ώρα πέρασε. Νύκτωσε και το κορίτσι 
έπεσε να κοιμηθεί ενώ στο μυαλουδάκι 
του γυρόφερναν συνεχώς τα λόγια του 
μπαμπά… «Αυτό το ρόδι είναι μαγικό… 
Αυτό το ρόδι είναι μαγικό…» Κοντά στα 
μεσάνυχτα άκουσε μέσα στον ύπνο της 
μια γλυκιά παράξενη φωνή να την κα-
λεί… «Ευανθούλα σήκω, τρέξε, μην αρ-
γείς…». Η Ευανθούλα πετάχτηκε με μιας 
από το κρεβάτι και βγήκε έξω με τη νυ-
χτικιά. Κοίταξε γύρω, γαλήνη απλωνότανε 
παντού και όλα ήταν σκεπασμένα με το 
χιόνι. Το ρόδι όμως εκεί πάνω στο ψη-
λότερο κλωνί έλαμπε σαν άστρο! «Έλα 
μαζί μου! Αρχίζει το ταξίδι μας, μικρή 
μου» είπε το ρόδι τραγουδιστά και έπεσε 
κατά γης. Αμέσως άρχισε να κυλάει στον 
κατηφορικό δρόμο.  

Η Ευανθούλα έτρεχε πίσω από το φω-
τεινό ρόδι, γεμάτη αγωνία και περιέργεια. 
Έτρεχε το ρόδι, έτρεχε και η Ευανθούλα 
πίσω του λαχανιασμένη. Η καρδιά της 
κόντευε να σπάσει. Φώναξε: 

«Πρόσεχε, πρόσεχε, καλό μου ρόδι, έτσι 
που τρέχεις θα σπάσεις και θα σκορπι-
στείς». Το ρόδι γέλασε δυνατά και συνέχισε 
να κυλάει τραγουδώντας.  

 
Θέλω να τρέξω, να χαρώ  
το θαύμα μου να ζήσω  
κι ας σπάσω κι ας χαθώ. 
Δεν είμαι ρόδι εγώ κοινό 
είμαι ένα ρόδι μαγικό! 

Εικονογράφηση:  
Ελεντίνα 
Παλάσογλου
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ΜΑΡΙΝΕΛΛΑ 
ΒΛΑΧΑΚΗ

Τα Χριστούγεννα  
της Ευανθούλας



Έτρεχε το ρόδι, έτρεχε και το κορίτσι 
πίσω του λαχανιασμένο. Αίφνης το ρόδι 
χτύπησε στον κορμό ενός δέντρου κι 
έσκασε. Το κορίτσι σταμάτησε και κοίταξε 
γύρω έκπληκτο. Μπροστά του απλωνότανε 
μια απέραντη ονειρική παραλία με τε-
ράστια φουντωτά αλμυρίκια. Απ’ το σπα-
σμένο ρόδι είχαν εκτοξευτεί σαν βεγγαλικά, 
εκατοντάδες ρουμπινιά σποράκια που 
ένα ένα μεταμορφώνονταν σε αγαπημέ-
νους ήρωες των παραμυθιών. «Ο Κοντο-
ρεβιθούλης», «Η Χιονάτη», «Η Χάιντι», «Η 
Σταχτοπούτα», «Η Τοσοδούλα», «Ο Τρυπο-
κάρυδος» , «Η Πίπη η φακιδομύτη», «Τα 
τρία γουρουνάκια», «Ο Όλιβερ Τουίστ», «Το 
κοριτσάκι με τα σπίρτα», «Ο μολυβένιος 
στρατιώτης», «Η Κοκκινοσκουφίτσα» και 
άλλοι και άλλοι… Πιάστηκαν χέρι χέρι, 
σχημάτισαν ένα μεγάλο κύκλο γύρω από 
την Ευανθούλα και αρχίνησαν να τρα-
γουδούν.  

 
Άγια Νύχτα, σε προσμένουν 
με χαρά οι Χριστιανοί  
Και με πίστη ανυμνούμε 
το Θεό παρακαλούμε 
μ’ ένα στόμα μια φωνή 
ναι, με μια φωνή.  
 
Το τραγούδι τους έφτασε ως τ’ άστρα. 

Τα άστρα γλίστρησαν μαγεμένα από το 
στερέωμα και στόλισαν τ’ αλμυρίκια. Με 
μιας η απέραντη παραλία γέμισε ολόφωτα 
Χριστουγεννιάτικα δέντρα. Η Ευανθούλα 
κοιτούσε θαμπωμένη τους αγαπημένους 
ήρωες των παραμυθιών να χορεύουν 
και να τραγουδούν όλοι μαζί αδελφωμένοι. 
Είδε τον λύκο να κρατάει από το χέρι 
την κατσίκα με τα επτά κατσικάκια. Είδε 
την κακιά μητριά ν’ αγκαλιάζει με αγάπη 
τη Χιονάτη. Είδε τον εγωιστή γίγαντα να 
παίζει χαρούμενος στον κήπο του με τα 
παιδιά. Είδε τον λύκο να ανταλλάσει 
ευχές με τα τρία γουρουνάκια!  

Στο βάθος του ορίζοντα πρόβαλε ένα 
ολοστρόγγυλο φεγγάρι και σχημάτισε μα-
κρύ ασημένιο χαλί στην επιφάνεια της 
θάλασσας. Από ένα αγκυροβολημένο 
πλοίο ακούστηκε «Ο μαγεμένος αυλός». 
Οι ήρωες των παραμυθιών έλυσαν τον 
κύκλο και περπάτησαν πάνω στο αση-
μένιο χαλί του φεγγαριού. Μπήκαν στο 
ολόφωτο πλοίο και αποχαιρέτησαν την 
Ευανθούλα κουνώντας τ’ άσπρα μαντίλια 
τους. Το παραμυθένιο πλοίο σφύριξε 
τρεις φορές και κίνησε με τους πολύτιμους 
ταξιδιώτες του, για το γύρο του κόσμου. 

Το κορίτσι σαστισμένο κοιτούσε το πλοίο 
ώσπου χάθηκε στον ορίζοντα. Τότε πήρε 
το δρόμο της επιστροφής. Φτάνοντας 
στο σπίτι την υποδέχτηκε η φίλη της η 
ροδιά, στολισμένη με πολύχρωμες κορ-
δέλες που πάνω τους ήταν γραμμένες 
λέξεις στο πνεύμα των Χριστουγέννων. 
Φιλία, Αγάπη, Γνώση, Αλληλεγγύη, Αν-
θρωπιά, Δημιουργία, Αδελφοσύνη, Ειρήνη. 
Η καρδούλα της πλημύρισε αγάπη κι ευ-
γνωμοσύνη!  

Ξημέρωσε Χριστούγεννα! Η Ευανθούλα 
άνοιξε τα μάτια κι αναρωτήθηκε αν όλα 
όσα της συνέβησαν ήτανε όνειρο ή πραγ-
ματικότητα… Σηκώθηκε χαρούμενη, κά-
θισε στο τζάκι μαζί με τους γονείς της 
και τους διηγήθηκε με κάθε λεπτομέρεια 
όσα είδε και άκουσε. Η μαμά την πήρε 
μια μεγάλη αγκαλιά και της είπε συγκι-
νημένη: «Άγια Νύχτα ήτανε ψυχούλα 
μου! Ελπίζουμε στο θαύμα!» Ο πατερούλης 
τής έκλεισε το μάτι και χαμογέλασε: «Χρό-
νια πολλά Ευανθούλα μου! Το ρόδι ήταν 
στ’ αλήθεια μαγικό, αφού σου φανέρωσε 
την αξία της φαντασίας! Κάθισε λοιπόν 
εδώ κοντά στο τζάκι, γράψε και ζωγράφισε 
όσα μας διηγήθηκες και φτιάξε ένα πα-
ραμύθι να το μοιραστείς με τους αγαπη-

μένους σου. Έτσι θα περάσεις ευχάριστα 
και δημιουργικά τη γιορτινή μέρα κι οι 
φίλοι σου θα λάβουν από εσένα ένα θαυ-
μάσιο δώρο, ξεχωριστό ενθύμιο από τα 
Χριστούγεννα της καραντίνας».  

Η Ευανθούλα έγραφε και ζωγράφιζε 
όλη τη μέρα με πολύ κέφι. Η μαμά της 
έφερνε κουραμπιέδες και μελομακάρονα 
κι ο μπαμπάς τη βοηθούσε όταν δυσκο-
λευότανε. Ώσπου αργά το απόγευμα είχε 
ολοκληρώσει το έργο της κι έγραψε τις 
ευχές!  

  
«Αγαπημένη μου παρεούλα, Ηλία, Γεωργία, 

Ιωάννα, Αφροδίτη, Θοδωρή, Στέλλα, Μάρκο, 

Εύα, Παντελή, Ιωάννα, Μυρτώ, Θέμη, Γραμ-
ματική, σας στέλνω πολλά πολλά ψηφιακά 
φιλάκια και σας εύχομαι χρόνια πολλά! Σας 
επισυνάπτω με πολλή αγάπη το παραμύθι 
που έγραψα και σας προσκαλώ στο γιορτινό 
τραπέζι μας, τα Χριστούγεννα του 2021 μαζί 
με τους γονείς σας. Και προσοχή,δε θέλω να 
λείψει κανείς. Ευανθούλα»  

 
Τέλος με τη βοήθεια της μαμάς και του 

μπαμπά έκανε ομαδική μία αποστολή 
με e-mail. Η Ευανθούλα κουρασμένη 
αλλά και πολύ ευχαριστημένη στάθηκε 
στο παράθυρο και τραγούδησε στο χιο-
νισμένο δέντρο της πριν πάει για ύπνο! 

 
Αχ ροδιά μου, το χειμώνα  
τα κλαδιά σου τα γυμνά 
λευκά γίνονται στο χιόνι 
και παγώνουν στο βοριά. 
 
Για δασκάλα μου σε έχω 
κι όλο θα παρατηρώ 
πώς ανθίζεις πώς καρπίζεις 
πώς αντέχεις στον καιρό. 
 
Αχ ροδιά, καλή μου φίλη  
πάντα θα σε αγαπώ 
και στα ρόδια σου θα βρίσκω 
της ζωής το θησαυρό.  
 
Κι η ροδιά ψιθύρισε στην Ευανθούλα. 

«σ’ αγαπώ, επειδή μ’ αγαπάς! Υπάρχω, 
γιατί με νοιάζεσαι! Καρπίζω, για να σου 
προσφέρω! Ονειρεύομαι και γι’ αυτό 
αντέχω!»  

 
Μπορείτε να ακούσετε το παραμύθι 

εδώ: https://youtu.be/Wm626b1POmM 
Διαβάζει: η Μαρινέλλα Βλαχάκη 
Μουσική: Λεωνίδας Μαριδάκης 
Τραγούδι: Ντόρα Αθανασίου - Λεωνίδας 

Μαριδάκης

Tρίτη 22 Δεκεμβρίου 2020 | Χανιώτικα νέα 11



Χριστούγεννα 2020

Ζωντανές συνδέσεις με 
τον... Βόρειο Πόλο, κάλα-
ντα μέσω 
zoom, μαθή-
ματα online 
για ξωτικά 
αλλά και μέιλ 
στον Άι Βασίλη είναι με-
ρικές από τις φετινές, δια-
φορετικές σε σχέση με άλ-
λες χρονιές, γιορτινές προ-
τάσεις για μικρά -και με-
γαλύτερα- παιδιά. 

Πρόκειται για ιδέες που 
γεννήθηκαν από τις νέες 
συνθήκες που επιβάλ-

λουν τα μέτρα για τον κορωνοϊό 
και οδήγησαν αρκετές επιχειρή-
σεις να αναζητήσουν πρωτότυπες 
μεθόδους εορτασμού, με τα Χρι-
στούγεννα να βρίσκονται πλέον 
προ των πυλών. 

  
ΒΙΝΤΕΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Ο χαρακτηριστικός ήχος της βι-
ντεοκλήσης ακούγεται απ' άκρη σ' 
άκρη στο σπίτι του Άι Βασίλη στο 
Βόρειο Πόλο και όλα τα ξωτικά κά-
νουν ένα διάλειμμα από το πα-
κετάρισμα των δώρων. Ο αγαπη-
μένος των παιδιών, απαντά με τη 
χαρακτηριστική βραχνή φωνή 
του και η συνομιλία με τον οκτά-
χρονο που πήρε θέση στο άλλο 
μισό της οθόνης, ξεκινά. Ο μικρός 
μαθητής από την Έδεσσα, με 
γουρλωμένα μάτια από χαρά που 
...μιλάει με τον Αι Βασίλη, ζητά το 
δώρο του. 

Οι υπεύθυνοι μιας επιχείρησης 
από τη Θεσσαλονίκη, σκέφτηκαν 
τη βιντεοκλήση με τον δημοφιλή 
άγιο ως λύση, ώστε τα παιδιά να 
του κάνουν γνωστές τις επιθυμίες 
τους σε ζωντανή σύνδεση, αλλά 
και να του πουν «ανέπαφα» τα κά-
λαντα! 

Μιλώντας στον ραδιοφωνικό 
σταθμό του Αθηναϊκού/Μακεδο-
νικού Πρακτορείου Ειδήσεων 

«Πρακτορείο 104,9 FM», ο Νίκος 
Καρατζάς, ένας από τους συνερ-
γάτες της επιχείρησης, εξηγεί 
πως έγιναν ήδη οι πρώτες δοκι-
μαστικές διαδικτυακές συναντή-
σεις του Άι Βασίλη με τους μι-
κρούς του φίλους και η διαδικα-
σία είναι απλή. «Τα παιδιά τηλε-
φωνούν στο προσωπικό κινητό 
του Άι Βασίλη, που από σήμερα 
και για όλο τον Δεκέμβρη θα είναι 
μπροστά στην οθόνη και θα πε-
ριμένει τις επιθυμίες τους, μέχρι 
την ημέρα που να ανέβει στο έλ-
κηθρο για να ξεκινήσει τη δια-
δρομή της διανομής των δώ-
ρων», εξηγεί. 

Στην επικοινωνία με τα παιδιά, 
ο Αι Βασίλης δεν παραλείπει να 
τους δώσει και συμβουλές και μά-
λιστα επισημαίνει πως και ο ίδιος, 
που ανήκει στις ευπαθείς ομάδες 
καθώς είναι διακοσίων ετών και 
έχει και μερικά παραπανίσια κιλά, 
δεν βγάζει την κατακόκκινη προ-
στατευτική του μάσκα, παρά μόνο 
όταν είναι μόνος μπροστά στον 
υπολογιστή. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 
ΤΕΛΙΑΝΙΔΟΥ 
/ ΑΠΕ-ΜΠΕ 

 ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 

Βιντεοκλήσεις  
στον Άι Βασίλη  

και ηλεκτρονικά κάλαντα  
ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΚΑΛΑΝΤΑ    

Μπορεί να μη βγουν φέτος τα παιδιά στις γει-
τονιές με τα τρίγωνα και τα μουσικά τους όρ-
γανα, αλλά θα μπορούν να τα ψάλλουν ...διαδι-
κτυακά. 

 «Τα παιδιά θα έχουν τη δυνατότητα να 
κάνουν ομαδική κλήση μέσω της πλατ-
φόρμας zoom, να συναντηθούν στον υπο-
λογιστή με φίλους και ξαδέρφια -ο καθέ-
νας από το δικό του σπίτι- κι έτσι θα 
μείνουν ασφαλείς στο παρεάκι για τα 
κάλαντα και θα έχουμε και πολλές 
παιδικές φατσούλες να τραγουδούν 
σε μια οθόνη», σημειώνει η Αλε-
ξάνδρα Ράντου, υπεύθυνη της 
εταιρείας. 

Την ίδια ώρα, μια σχολή τσίρκο 
από τη Θεσσαλονίκη παραδί-
δει γιορτινά μαθήματα, με 
πρώτη ενότητα «Γίνε ξωτι-
κό», δίνοντας την ευκαιρία 
σε μικρούς και μεγάλους 
να μεταμορφωθούν μέσα 
στο σπίτι. «Αποφασίσαμε 
τώρα που είμαστε κλειστά 
να κάνουμε πιο δημι-
ουργική την παραμονή 
των παιδιών στο σπί-

τι. θα μπορούν να συνδεθούν δυο απογεύματα 
την εβδομάδα αλλά και κάποια πρωινά και να 
μάθουν, μέσω της οθόνης, πώς να γίνουν ξω-
τικά, με ό,τι έχουμε στο σπίτι, με ζωγραφική προ-
σώπου και άλλα. Θα μάθουμε και παιχνίδια και 
θα μπορεί όποιος παρακολουθήσει τα μαθήματά 
να παρουσιάσει, ανήμερα Χριστουγέννων, το 
δικό του οικογενειακό σόου ως ξωτικό», ανέφερε 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η Μαριάνθη Μότα, 

υπεύθυνη της σχολής. 
 

ΕΝΑ ΜΕΪΛ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΪ ΒΑΣΙΛΗ 

Φανταχτερές διαδικτυακές κάρτες με 
την υπογραφή του Άι Βασίλη σαρώ-
νουν στο διαδίκτυο. Ονομαστικές και 
με την ένδειξη «το καλύτερο παιδί» θα 
είναι οι κάρτες που θα παραλάβουν ηλε-

κτρονικά όσοι θα απευθυνθούν στις 
εταιρείες που έχουν αναλάβει την ηλε-
κτρονική αποστολή. Ποιος δεν θέλει άλ-
λωστε την επιβεβαίωση του Άι Βασίλη 
πως θα πάρει το δώρο του! 

 Παρά τον φόρτο στις τηλεφωνικές 

γραμμές, στα μέιλ και στις κλήσεις ο Άι 
Βασίλης υπόσχεται πως δεν θα πάει κα-
μία επικοινωνία χαμένη καθώς το 
επιτελείο των ξωτικών θα φροντίσει να 
ακούσουν όλοι το βροντερό χαρακτη-
ριστικό του γέλιο «χοχοχο».
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Τα Κάλαντα αποτελούν δημο-
τικά ευχητικά και εγκωμιαστικά 
τραγούδια που ψάλλονται εθι-
μικά κατ΄ έτος κυρίως την πα-
ραμονή μεγάλων θρησκευτικών 
εορτών όπως των Χριστουγέν-
νων, της Πρωτοχρονιάς (Αγ. Βα-
σιλείου), των Θεοφανίων. 

Τα κάλαντα ψάλλονται κυρίως 
από παιδιά μέχρι ορισμένου ορί-
ου ηλικίας (14-15 ετών) αλλά και 

από ώριμους άνδρες, είτε μεμονωμένα 
είτε κατά ομάδες που περιέρχονται οικίες, 
καταστήματα, δημόσιους χώρους κλπ με 
τη συνοδεία του πατροπαράδοτου σιδε-
ρένιου τριγώνου αλλά ενίοτε και άλλων 
μουσικών οργάνων (φυσαρμόνικας, ακορ-
ντεόν, τύμπανου κλπ). 

Κύριος σκοπός των τραγουδιών αυτών 
είναι μετά τις αποδιδόμενες ευχές τα 
“Χρόνια Πολλά” το φιλοδώρημα είτε σε 
χρήματα (σήμερα) είτε σε προϊόντα (πα-
λαιότερα). Σχετική με αυτό είναι και η πα-

ρασκευή “κουλούρας” ονομαζόμενη “κολ-
λίκι” (Βέροια) ή “κουλιαντίνα” (Σιάτιστα) 
και εξ αυτών οι φέροντες αυτά ονομά-
ζονται “Κουλουράδες” ή “Φωτάδες”. 

Τα κάλαντα ξεκινούν κυρίως με χαι-
ρετισμό στη συνέχεια αναγγέλλουν τη με-
γάλη χριστιανική εορτή που φθάνει και 
καταλήγουν σε ευχές. Χαρακτηριστικό ση-
μείο είναι η γλώσσα στην οποία αυτά 
ψάλλονται, στη καθαρεύουσα, καταδη-
λούντα την άμεση καταγωγή τους από 
τους Βυζαντινούς χρόνους τις Καλένδες 
του Ιανουαρίου που γιορτάζονταν με ιδι-
αίτερη λαμπρότητα. 

Ο μεγάλος αριθμός των διαφόρων πα-
ραλλαγών εξανάγκασε να διακρίνονται 
αυτά σε εθνικά ή αστικά και στα τοπικά 

ή παραδοσιακά (κατά περιοχή). Στα χρι-
στουγεννιάτικα κάλαντα έχουν καταμε-
τρηθεί περισσότερες από τριάντα πα-
ραλλαγές μόνο στον Ελλαδικό χώρο. Σή-
μερα εκτός των παραπάνω έχουν εισα-
χθεί και διάφορα αγγλοσαξωνικά χρι-
στουγεννιάτικα τραγούδια, μερικά των 
οποίων έχουν και μεταγλωττιστεί στην ελ-
ληνική που δυστυχώς τείνουν να υπερ-
καλύψουν τα παραδοσιακά. 

Επίσης και η ημέρα που ψάλλονται τα 
κάλαντα σε ορισμένες περιοχές ονομά-
ζονται “Κάλαντα” (Κόλιντα, Κόλεντας, Κό-
λιαντας) με εξαίρεση τη νήσο Μήλο 
που ψέλνονταν μόνο τη παραμονή της 
Πρωτοχρονιάς, συντασσόμενα κάθε φορά 
νέα κάλαντα, με τα οποία όμως ζητούσαν 

οικονομική συνδρομή για κάποιο κοι-
νωνικό σκοπό (πχ ανέγερση ή επιδιόρ-
θωση ναού) δίδοντας και συμβουλές
προς τους άρχοντες η παρατηρήσεις με
σκωπτικό χαρακτήρα. Τέτοιες είναι και οι
σχετικές “μαντινάδες” της Κρήτης ή
“κοτσάκια” της Νάξου με σκωπτικό χα-
ρακτήρα που ψάλλονται ως “κάλαντα”.

Πολλές φορές όταν δεν υπήρχε φιλο-
δώρημα ή ήταν ευτελές τότε τα παιδιά
συνέχιζαν έξω από την οικία κάλαντα
σκωπτικά επαναλαμβανόμενα: 

«Αφέντη μου στη κάπα σου χίλιες χι-
λιάδες ψείρες, 

άλλες γεννούν, άλλες κλωσούν κι άλλες
αυγά μαζώνουν!» 

Κατά την αρχική περίοδο της Βασι-
λευομένης Δημοκρατίας καθιερώθηκε
το έθιμο της απαγγελίας των καλάντων
από τους άνδρες της ανακτορικής φρου-
ράς ενώπιον των Βασιλέων κατ΄ αντι-
στοιχία παρομοίων εθιμικών ευχετικών
εκδηλώσεων σε άλλους Ευρωπαϊκούς Βα-
σιλικούς Οίκους. Το έθιμο αυτό συνεχί-
ζεται μέχρι σήμερα γενικευμένο όμως και
σε πρόσωπά πολιτικά αλλά και από ομά-
δες, συλλόγους, χορωδίες κλπ.
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“Να τα πούμε;”
ΚΑΛΑΝΤΑ ΚΑΙ ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ
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Μπορεί για πολλούς η γαλοπούλα να θεωρείται το βασικό φαγητό των Χρι-
στουγέννων, ωστόσο δεν παύει να είναι ένα ξενόφερτο έθιμο. Τα παραδοσιακά 
φαγητά των Χριστουγέννων στην Ελλάδα ποικίλουν ανάλογα με την περιοχή 
και βέβαια εξέχουσα θέση στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι έχει το κρέας.

14 Χριστούγεννα 2020

Παραδοσιακή  
χριστουγεννιάτικη κουζίνα

ΣΕ ΚΑΘΕ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Στο Λασίθι ανήμερα τα Χριστούγεννα 
τρώνε τηγανητό συκώτι. Στο χριστουγεν-
νιάτικο τραπέζι υπάρχει οπωσδήποτε το 
χοιρινό κρέας, όπως το γουρουνόπουλο 
στον ξυλόφουρνο με λεμονόφυλλα, αλλά και 
τις επόμενες ημέρες το κρέας δεν λείπει. 

Τα λουκάνικα, απάκια, σύγκλινο, οι «τσιγαρίδες» αλλά 
και η γαλοπούλα είναι αγαπημένα χριστουγεννιάτικα 
φαγητά σε όλο το νησί. 

Στα Σφακιά εκτός από τις γνωστές σφακιανές πίτες με 
μέλι και μυζήθρα, συναντάμε και τις χοιρινές ομάτες ή 
οματιές/ομαθιές που έχουν ως βάση τα έντερα του χοί-
ρου.

• KΡΗΤΗ

 Η Μσούρα είναι το παρα-
δοσιακό Χριστουγεννιάτικο 
φαγητό του Μελισσοχωρίου 
Θεσσαλονίκης. Πρόκειται 
για μία τριλογία από χοιρινό 
κρέας, μοσχάρι και κοτόπουλο 
σιγοβρασμένο με λαχανικά 
και ρύζι στον φούρνο. 

Οι σαρμάδες (ποντιακοί λα-
χανοντολμάδες) είναι άλλο 
ένα γιορτινό φαγητό που έχει 
συμβολική σημασία καθώς 
το τύλιγμα των φύλλων του 
λάχανου συμβολίζει τα σπάρ-
γανα του Χριστού. 

Στις βόρειες περιοχές της 
Ελλάδας, το χοιρινό κρέας 
σερβίρεται συχνά με λάχανο 
τουρσί. 
Στον Έβρο την παραμονή 

των Χριστουγέννων, στο τρα-
πέζι υπήρχαν εννέα διαφο-
ρετικά φαγητά, άβραστα και 
νηστίσιμα, συμβολίζοντας την 
αφθονία φαγητών όλο τον 
χρόνο κατά παραλληλισμό 
των εννέα μηνών κυήσεως 
της Θεοτόκου. 

Κατά μια άλλη εκδοχή τα 
εννέα φαγητά συμβολίζουν 
τα μέρη που επισκέφθηκαν 
ο Χριστός, η Παναγία και ο 
Ιωσήφ την περίοδο διωγμού 

του θείου βρέφους από τον 
Ηρώδη. 
Πρώτη παραλλαγή των 9 

φαγητών 
• η πίτα 
• το κρασί 
• το μέλι 
• το καρπούζι 
• το σαραγλί 
• το μήλο 
• το πεπόνι 
• το σκόρδο 
• το κρεμμύδι 
Δεύτερη παραλλαγή των 

9 φαγητών 
• χαλβάς 
• ελιές 
• άζυμη πίτα 
• πιπεριές 
• λάχανο 
• ντομάτες 
• μελιτζάνες 
• αλατοπίπερο 
• τουρσί 
Η μπάμπω (μέρα της γριάς) 

δεν λείπει από κανένα θρα-
κιώτικο σπίτι: χοιρινό με μπό-
λικα μυρωδικά και μπαχαρικά, 
το οποίο σιγοβράζει όλο το 
βράδυ, ώστε να είναι έτοιμο 
και ζεστό το πρωί, μετά τη 
θεία λειτουργία των Χριστου-
γέννων. 

• ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ - 
ΘΡΑΚΗ 



• ΘΕΣΣΑΛΙΑ -   
  ΕΥΒΟΙΑ - ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ  

• ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
Εδώ πρωταγωνιστεί το γουρουνόπουλο 

ψημένο στο φούρνο αλλά και η κρεατόπιτα 
που είναι κλασσικό χριστουγεννιάτικο φα-
γητό, για παράδειγμα στην Αρκαδία. 
Στη Σπάρτη, οι νοικοκυρές πλά-

θουν με υπομονή την χρι-
στουγεννιάτικη κουλού-
ρα και τη κάνουν σε 
σχήμα σταυρού και 
όχι στρογγυλό. 
Κάθε άκρη τη 

στολίζουν με αμύ-
γδαλα και καρύδια. 

Στα Τρίκαλα ανήμερα των Χριστουγέννων, συνήθιζαν να 
τρώνε όλοι μαζί «γουρνάδα», δηλαδή ψητό χοιρινό κρέας. 
Στην Έυβοια το βράδυ των Χριστουγέννων ψήνουν κομματάκια 

χοιρινού, στη θράκα, πασπαλισμένο με μπόλικο αλάτι, το λεγόμενο 
«κοντοσούφλι». 

Ακόμη παλιότερα έφτιαχναν τις «μπάμπες», που ήταν βρασμένο 
παχύ έντερο και παραγεμισμένο με συκώτι, σπλήνα, μυρωδικά 
και μπαχαρικά. 
Στην Στερεά Ελλάδα την μέρα των γιορτών τρώνε χοιρινό με 

σέλινο, αλλά και κοτόσουπα. 
Η πηχτή και ο πατσάς επίσης είναι γιορτινοί μεζέδες, όπως και 

τα ψητά κρέατα. 
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•ΜΑΝΗ 
Τα λαλάγγια -οι πεντα-

νόστιμες παραδοσιακές τηγα-
νίτες της Μάνης- είναι γνωστά 

σε διάφορες περιοχές της Μεσση-
νίας και της Λακωνίας και δεν λεί-
πουν από καμία σχεδόν θρη-

σκευτική γιορτή, κυρίως των 
Χριστουγέννων και των 

Φώτων.

• ΝΗΣΙΑ 

• ΗΠΕΙΡΟΣ 
Το γιορτινό τραπέζι περιλαμβάνει λαχανοντολ-

μάδες, πίτες όπως το κουσμερί ή χοσμερί, κρεα-
τόπιτα, μπατσαριά (σπανακόπιτα), γαλατόπιτα 
και γλυκιά κολοκυθόπιτα. 
Στα Γιάννενα το αγριογούρουνο σαλμί αλλά και 

τα κλασικά μπακλαβαδάκια έχουν την τιμητική 
τους. 
Στα Ζαγοροχώρια  φτιάχνουν τα «σπάργανα», 

ένα γλυκό που μοιάζει με τηγανίτες και συμβολίζει τα σπάργανα του Χριστού. 

Στην Σάμο τρώνε τα χοιροσφάγια 
και τη πηχτή, που ήταν βρασμένο 
χοιρινό κρέας με λεμόνι, το οποίο 
έπηζε λόγω του λίπους και το έτρω-
γαν ανήμερα τα Χριστούγεννα. 

Στον Πόρο χοιρινό με σέλινο 
ήταν η νησιώτικη εκδοχή του χρι-
στουγεννιάτικου τραπεζιού. 

Στην Σύρο ένα έθιμο θέλει να 
τρώνε κουνουπίδι ή μπρόκολο και 
ψάρι την παραμονή των Χριστου-
γέννων. 

Από την Κεφαλονιά μας έρχεται 
η «πουτρίδα», μαγειρευτό χοιρινό 
με λαχανικό εποχής, συνήθως λά-
χανο (μάπα) ή κουνουπίδι (κάβολε), 
που τρώγονταν την πρωτοχρονιά. 

Στην Ζάκυνθο ανήμερα Χριστου-
γέννων σερβίρονταν μοσχάρι ή 
κότα αυγολέμονο ενώ την παρα-
μονή κοβόταν η κουλούρα/χριστό-

ψωμο (σαν καρβέλι ψωμί με λάδι, 
κρασί, γλυκάνισο και καρύδια) 

.Στην Λευκάδα συνηθίζεται ο 
κοκοτός (κόκορας) ή βοδινό μα-
καρονάδα. 

Στα Κύθηρα κάποιοι ακόμα μα-
γειρεύουν τα νηστίσιμα κουκιά 
στιφάδο με πολλά κρεμυδάκια. 

Στη Ρόδο απαραίτητα στο γιορ-
τινό τραπέζι σερβίρονται τα «για-
πράκια», ντολμαδάκια δηλαδή 

ενώ στα υπόλοιπα νησιά παράλ-
ληλα με την γαλοπούλα σερβίρεται
ψητό χοιρινό κρέας. 

Στη Μυτιλήνη 
φτιάχνουν πλατσέδα, γλυκά 
πιτάκια με καρύδι. Τα αμυ-
γδαλωτά και οι δίπλες γλυ-
καίνουν σε όλα τα νησιά το 
γιορτινό τραπέζι.
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